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АНОТАЦІЯ 

Досвід європейських країн, зокрема таких, як Литовська Республіка 

продемонстрував необхідність створення інклюзивного соціального 

середовища, яке б відповідало індивідуальним освітнім потребам усіх дітей, 

незалежно від їх матеріальних, інтелектуальних, соціальних, емоційних чи 

інших особливостей розвитку, особливо дітей з інвалідністю. 

У конкурсній роботі охарактеризовано систему соціального оточення 

дитини з інвалідністю і особливості соціального середовища дружнього до 

дитини, здійснено порівняльний аналіз інтерв’ювання українських і 

литовських респондентів в Україні і Литві, розроблено модель інклюзивного 

соціального середовища для дітей з інвалідністю і рекомендації організаціям 

соціальної сфери щодо удосконалення системи   інклюзивного соціального 

середовища для дітей з інвалідністю.  

У ході дослідження визначено основні критерії інклюзивного 

соціального середовища, включаючи громаду та систему інклюзивної освіти: 

створення передумов для створення інклюзивного соціального середовища; 

створення середовища у школі і громаді, дружнього до дитини; взаємодія з 

організаціями, які повинні бути залучені для створення інклюзивного 

середовища; реалізація соціальних проектів в інклюзивних школах силами 

соціальних служб; необхідність створення соціальних служб у  

загальноосвітніх закладах для сприяння соціальній інклюзії; реалізація 

соціальних проектів у громаді силами соціальних служб; реальні можливості 

для створення інклюзивного середовища; умови навчання із сучасними 

підлітками.   

 Структура конкурсної роботи: конкурсна робота складається із вступу, 

двох розділів, висновків, рекомендацій, списку використаної літератури, 

додатків. 

Ключові слова: інклюзія, інклюзивна освіта, інклюзивне освітнє 

середовище, діти з інвалідністю, соціальне середовище, особа з особливими 

освітніми потребами, соціальне середовище, дружнє до дитини. 
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ВСТУП 

 

У нашому суспільстві починає формуватися нова культурна й освітня 

норма — повага до людей з фізичними та інтелектуальними вадами. Згідно зі 

статутом Організації Об’єднаних Націй, Всесвітньої декларації про права 

людини, діти з інвалідністю мають рівні права і можливості з іншими людьми. 

В Законі України Про освіту  № 38-39 від 5.09.2017  визначаються 

терміни:  інклюзивне освітнє середовище - сукупність умов, способів і засобів 

їх реалізації для спільного навчання, виховання та розвитку здобувачів освіти 

з урахуванням їхніх потреб та можливостей; особа з особливими освітніми 

потребами - особа, яка потребує додаткової постійної чи тимчасової підтримки 

в освітньому процесі з метою забезпечення її права на освіту. 

Постає проблема у визначенні змісту і сутності поняття «інклюзивне 

соціальне середовище» як правового контенту і як наукової категорії. 

Під інклюзією (від «inclusion» - включення) розуміють залучення дітей 

з особливими освітніми потребами в загальноосвітній простір, пристосування 

освітнього процесу до потреб усіх учнів, зокрема і таких, що мають особливі 

освітні потреби.  Інклюзія — це політика та процес, який дає змогу всім дітям 

брати участь у всіх освітніх програмах на рівні з іншими дітьми. Інклюзія 

визначається в зусиллях, спрямованих на введення дітей у регулярний освітній 

простір. Відмінність такого підходу полягає у визнанні того факту, що ми 

змінюємо суспільство, аби воно враховувало й пристосовувалось до 

індивідуальних потреб людей, а не навпаки. 

Окремі аспекти проблеми інклюзії висвітлено в працях українських 

науковців Ільїної О., Колупаєвої А., Давиденко Г., Мартинової О., Миронової 

С., Миськів О., Мовчан О., Полякової О., Самсонової Т., Софій Н., Столяренко 

О., Синьової Є., Іванової І., Таланчука П., Тарасенко Є., Шаповала М., 

Шевцова А. та ін., соціальні, психологічні, педагогічні та юридичні аспекти 

проблеми – у працях зарубіжних дослідників Амстронга Ф., Барбера Б., Девіса 

М., Беллоу Дж., Борисова Н., Дженкса К., Кербо X., Корлетта С., Крозьє М., 
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Кросбі Ф., Купера Д., Ньюмена Т., Романова П., Сільвера Г., Сільвер П., 

Шмідта В., Тейлора К., Ходкінсона А., Ярської-Смирнової О.  

Все вище зазначене викликало необхідність проведення наукового 

дослідження з вивчення особливостей інклюзивного соціального середовища 

на прикладі України і Литви. 

Мета конкурсної роботи: на основі проведеного наукового дослідження 

в   Україні і Литві розробити модель інклюзивного соціального середовища 

для дітей з інвалідністю.  

Об’єкт дослідження: система інклюзивного соціального середовища 

Предмет дослідження: особливості інклюзивного соціального 

середовища на прикладі України і Литви. 

Завдання дослідження: 

1. Охарактеризувати систему соціального оточення дитини з інвалідністю 

2. Охарактеризувати особливості соціального середовища дружнього до 

дитини. 

3. Розробити програму проведення соціального дослідження: етапи, 

характеристика респондентів, методи збору та обробки даних. 

4. Провести опитування українських і литовських респондентів в Україні і 

Литві, здійснити порівняльний аналіз. 

5. Розробити рекомендації організаціям соціальної сфери щодо 

удосконалення системи   інклюзивного соціального середовища для 

дітей з інвалідністю. 

На різних етапах наукового пошуку для розв’язання поставлених 

завдань використано такі методи дослідження:  

- теоретичні: філософські методи дослідження; 

- загальнонаукові методи дослідження: методи емпіричного 

дослідження  (спостереження, порівняння, опис, вимірювання); 

методи теоретичного пізнання  (гіпотетико - дедуктивний);  
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- загальнологічні методи  і прийоми дослідження: (аналіз, 

узагальнення, аналогія, вірогідно-статистичні методи, системний 

підхід); 

- часткові методи наук (внутрішньо та дисциплінарні): соціологічні 

методи (соціологічне інтерв’ю педагогів, фахівців соціальної сфери, 

представників влади, громадкості); 

- методи обробки та аналізу інформації: математичні дані,  обробка та 

графічна презентація здійснюється за допомогою комп’ютерного 

пакету статистичних даних програми SPSS, для аналізу отриманих 

даних застосовується метод контент-аналізу.     

Новизна дослідження постає в уточненні понять «інклюзивне соціальне 

середовище», «середовище дружнє до дитини в рамках інклюзивного 

соціального середовища», розробці моделі інклюзивного соціального 

середовища для дитини з інвалідістю». 

 Апробація результатів наукового дослідження: 

Результати наукового дослідження висвітлювались на Результати 

дослідження висвітлювались на Всеукраїнській науковій конференції 

студентів і молодих вчених (Київ, 15-19 квітня 2019 р., Міжнародній науково-

практичній конференції «Інклюзивне освітнє середовище: проблеми, 

перспективи, кращі практики (Київ, 20 листопада 2019 р.), Міжнародній 

конференції «SHELDON», Конкурсі студентських наукових робіт з нагоди 

святкування Дня науки в Україні. 

        Структура конкурсної роботи: конкурсна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків. 

 

 

РОЗДІЛ І КОНЦЕПЦІЇ ІНКЛЮЗИВНОГО СОЦІАЛЬНОГО 

СЕРЕДОВИЩА 

1.1. Особливості системи соціального оточення дитини з інвалідністю 
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Досвід багатьох країн світу свідчить, що інтеграція дітей, які потребують 

корекції фізичного та (або) розумового розвитку, найкраще відбувається в 

навчальних закладах, що приймають на навчання всіх дітей без будь-яких 

обмежень. Саме в таких умовах діти можуть досягти найвищих результатів в 

навчанні та соціальній інтеграції. 

Однією з форм навчання дітей з особливими потребами є нова, але 

визнана в багатьох країнах світу інклюзивна форма освіти, яка забезпечує 

безумовне право кожної дитини навчатися в загальноосвітньому закладі за 

місцем проживання із забезпеченням усіх необхідних для цього умов.  

Інклюзивна освіта – це система освітніх послуг, що ґрунтується на 

принципі забезпечення основного права дітей на освіту та права здобувати її 

за місцем проживання, що передбачає навчання дитини з особливими 

освітніми потребами в умовах загальноосвітнього закладу.   

Ураховуючи дослідження вчених Клімова, Ясвіна, Тарасової та ін., у 

яких запропоновано складові освітнього середовища установи, доречно 

представити структуру інклюзивного освітнього середовища як простору 

соціалізації дітей з різними можливостями й особливостями: просторово-

предметний компонент (матеріальні можливості установи – доступна 

(безбар’єрна) архітектурно-просторова організація; забезпеченість сучасними 

засобами та системами, що відповідають освітнім потребам дітей); змістовно-

методичний компонент (адаптований індивідуальний маршрут розвитку 

дитини, варіативність і гнучкість освітньо-виховних методик, форм і засобів); 

комунікативно-організаційний компонент (особистісна і професійна 

готовність педагогів до роботи в змішаній (інтегрованій) групі, сприятливий 

психологічний клімат у колективі, управління командною діяльністю 

фахівців). 

 Створення інклюзивного освітнього середовища передбачає розробку 

адаптованих освітніх програм, спеціальне матеріально-технічне забезпечення, 

архітектурне перетворення.  
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Створення інклюзивного освітнього середовища передбачає реалізацію 

практик інклюзивної освіти в загальноосвітніх навчальних закладах.  

Водночас створення такого середовища з відповідною структурою в 

сучасних умовах викликає певні труднощі [49] 

 Тому важливим питанням постає розуміння того, що перешкоджає 

впровадженню інклюзивної освіти та яким чином можна подолати ці 

перешкоди; як це роблять школи, в яких інклюзивна практика успішна.  

Так, Буреніною узагальнено обмеження, що перешкоджають створенню 

інклюзивного освітнього середовища, серед яких: 

- нормативно-правові (недостатня розробленість нормативно-правової 

бази освіти   дітей з особливими освітніми потребами і на державному, і 

на регіональному рівні); 

- фінансово-економічні (дефіцит фінансування освітніх закладів; основні 

затрати: поліпшення матеріально-технічної бази, створення 

безбар’єрного середовища, підвищення кваліфікації фахівців); 

- організаційно-методичні (недостатній рівень сформованості 

професійних компетенцій педагогів, відсутність комплексної системи 

психолого-медико-педагогічного супроводу учнів із особливими 

освітніми потребами, відсутність діючих психологомедико-

педагогічних комісій в освітніх організаціях); 

- соціокультурні (історично сформовані погляди на проблему навчання і 

виховання дітей з особливими освітніми потребами, низький рівень 

толерантності, недостатня духовна і моральна підтримка інклюзивних 

процесів серед населення, явний або латентний опір інклюзії серед 

фахівців). 

Зважаючи на вищезазначене, цілковито очевидною постає проблема 

аналізу інклюзивного освітнього середовища.  

У зв’язку з цим заслуговують на увагу критерії, за якими можливо 

проаналізувати стан інклюзивного середовища в загальноосвітньому 
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навчальному закладі, запропоновані сучасними дослідниками (Єфремова, 

Ковальова, Бочковської ), зокрема: 

- рівень архітектурної доступності (можливості для безперешкодного 

доступу учнів із особливими освітніми потребами до об’єктів 

інфраструктури освітніх організацій); 

- стан спеціальних умов для отримання освіти дітьми з особливими 

освітніми потребами, у тому числі організація комплексного 

(психолого-педагогічного, медичного та соціального) супроводу учнів у 

межах загальноосвітньої організації (наприклад, силами психолого-

медико-педагогічного консиліуму освітнього закладу); 

- кадрові умови реалізації програм загальної освіти (укомплектованість 

освітніх організацій педагогічними, керівними та іншими працівниками 

для роботи з дітьми з особливими освітніми потребами);  

- рівень кваліфікації соціальних, педагогічних та інших працівників, 

безперервність професійного розвитку  фахівців, що реалізують 

адаптовані освітні програми);  

- досвід мережевої взаємодії організацій, що здійснюють освітню 

діяльність суб’єкта, для організації інклюзивної практики.  

Системний підхід [58] є методологічною основою цілеспрямованих, 

комплексних дій соціальних працівників. Використання теорії соціальних 

систем при плануванні роботи допомагає визначити наявні системи та їхні 

межі, оцінити їхнє функціонування (або дисфункції), виробити можливі цілі 

втручання та відповідні стратегії. При системному підході втручання та зміни 

спрямовані на ті ситуативні моменти, які впливають на проблему. При цьому 

контекст розгляду проблем задає цілісність особистості, сімейної і соціальної 

системи [47]: 

 

 

Перевагами системного підходу є такі:  
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- більший наголос на оточення, що змінюється, ніж на психологічних 

підходах; 

- він є інтерактивним, концентруючись більше на впливах однієї особи на 

іншу, радше ніж на внутрішніх думках та почуттях; 

- він приводить соціальних працівників у стан підвищеної готовності до 

можливості альтернативних засобів досягнення тієї самої мети 

(еквіфінальність та мультифінальність); 

- він є унітарним, інтегрованим або холістичним, включаючи роботу з 

окремими людьми, групами та громадами, й не роблять наголосу на 

якомусь специфічному методі втручання; 

- він уникає лінійних, детерміністських, зроблених під впливом випадку 

пояснень поведінки або соціального феномена, тому що екві- та 

мультифінальність показують, як багато потоків енергії можуть 

впливати на системи багатьма різними способами.  

Важливими уявленнями є зразки відносин і того, як поділяються межі або 

межа розділу між одним та іншим. 

Одним із представників теорії систем є Урі Бронфенбренер, автор 

екологічної (середовищної – environment, англ.) концепції розвитку людини [7, 

57]. 

Дана теорія припускає, що дитина розвивається в багаторівневому 

життєвому середовищі, у складній системі відносин, які впливають на неї, 

разом з тим вона структурує це середовище і впливає на нього. Bronfenbrener 

представляє навколишнє середовище як чотири вбудовані одна в іншу 

системи, кожна з яких утворює певний рівень і має важливий вплив на 

розвиток дитини. Це мікро-, мезо-, екзо- і макросистема, які взаємопов'язані і 

взаємодіють одна з одною. 

Мікросистема - це перший рівень моделі, що включає взаємодію дитини 

з її безпосереднім оточенням, таким як сім'я, дитячий садок, дитячий 

майданчик, школа. Bronfenbrener особливо підкреслював, що відносини 

дорослих і дітей на цьому рівні взаємозалежні: дорослі впливають на 
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поведінку дітей, а особливості дітей - їх фізичні характеристики, здібності, 

темперамент, властивості особистості - також впливають на поведінку 

дорослих. Наприклад, спокійна, слухняна, доброзичлива дитина частіше 

викликає позитивні реакції з боку батьків, тоді як непосидючу, неслухняну 

дитину частіше карають і обмежують свободу дії. 

Мезосистема - другий рівень моделі Bronfenbrener - утворюється 

взаємозв'язками між мікросистемами, тобто сім'єю, дитячим садком, школою. 

Наприклад, відносини батьків і дітей перебувають під впливом взаємин 

дитини з вихователями дитячого саду і навпаки. Відносини дитини з 

однолітками в школі і з учителями можуть впливати на її відносини з 

батьками, а уважне ставлення батьків до шкільного життя дитини, 

зацікавленість нею, допомога у виконанні домашніх завдань тощо може 

сприяти більш ефективним відносинам в діаді дитина - вчитель. 

Екзосистема - третій рівень - включає соціальне оточення, громадські 

структури, які, перебуваючи поза сферою безпосереднього досвіду дитини, 

проте впливають на неї. Це можуть бути місце роботи батьків або районні 

соціальні служби і відділи охорони здоров'я, а також родичі, сусіди, друзі 

батьків, засоби масової інформації. Гнучкий графік роботи, оплачувана 

відпустка батьків, лікарняний лист в разі хвороби дітей, дружнє спілкування 

родичів, матеріальна допомога з їх боку, поради з виховання, почерпнуті з 

журналів або телевізійних передач, - все це побічно може впливати на 

взаємодію дитини і батьків, а отже, і на її розвиток. 

Макросистема - зовнішній рівень в моделі Bronfenbrener - не має 

відношення до оточення, а включає в себе культурні цінності, закони, звичаї, 

традиції, ресурси. Значення, яке макросистема надає потребам дітей, впливає 

на підтримку, яку вони отримують на внутрішніх рівнях екологічних систем. 

Наприклад, прийняті в країні стандарти якості допомоги дітям, закони в сфері 

освіти, певні педагогічні експерименти, програми розвитку мережі 

дошкільних установ, організація літнього відпочинку дітей, навчання дітей із 
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затримками розвитку в звичайних школах тощо - все це може впливати на інші 

рівні екосистеми і, отже, впливати на розвиток дитини. 

Модель Bronfenbrener не є статичною, навколишнє середовище постійно 

змінюється і тому здійснює різний вплив на розвиток дітей. Важливі події 

життя, наприклад, розлучення батьків, смерть бабусі, народження молодшого 

брата / сестри, вступ до школи, втрата або зміна роботи матері або батька, 

отримання батьками додаткової освіти і т. д. змінюють сформовані відносини 

між дитиною та її оточенням, створюють новий контекст розвитку дитини. 

Однак на дитину впливають не тільки зовнішні події, вона може сама 

змінювати своє оточення, створювати події, які матимуть ті чи інші наслідки 

для її подальшого розвитку. Діти, відповідно до теорії екологічних систем, 

знаходяться у відносинах взаємозалежності з оточенням. 

Теорія систем дає орієнтири щодо визначення можливостей соціальної 

роботи з дітьми з недугом в інклюзивному соціальному середовищі – 

середовищі пристосованому до особливих потреб дитини з інвалідністю на 

мікро-, мезо-, екзо-, макрорівні суспільства.  

Якщо в якості критерію класифікації наукових підходів вибрати ступінь 

повноти пізнання навколишнього світу, то всі підходи, відповідно досліджень 

бельгійського вченого Джаджа, зводяться до чотирьох основних видів: 

дисциплінарний підхід, міждисциплінарний підхід, мультидисциплінарний 

(полідисциплінарний), транс-дисциплінарний системний підхід.  

Аналіз останніх досліджень явища міждисциплінарності передбачає 

вичерпну характеристику цього феномена в його комплексній характеристиці, 

яку доцільно розглядати з кількох позицій. 1)Міждисциплінарність – 

взаємопроникнення, взаємозбагачення підходів і методів різних наук 

(дисциплін). 2)Міждисциплінарність – це можливість виявити, розпізнати, 

сприйняти те, що було прихованим у надрах окремо взятої науки за умови 

використання методів та інструментарію інших наук. 3)Міждисциплінарність 

– це запозичення взаємопов'язаними науками методів, інструментарію, 

результатів дослідження, використання їхніх теоретичних схем, моделей, 
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категорій, понять. 4)Міждисциплінарність – це не лише запозичення методів, 

інструментарію різних наук, а й інтеграція останніх у сенсі конструювання 

міждисциплінарних об'єктів, предметів, опрацювання яких дозволяє отримати 

нове наукове знання. 5)Міждисциплінарність – це науково-педагогічна 

новація, що породжує здатність побачити, розпізнати, сприйняти те, що є 

недоступним у   межах окремо взятої науки з її специфічним, 

вузькоорієнтованим об'єктом, предметом і методами дослідження. 

6)Міждисциплінарність – у широкому, функціональному її розумінні – це 

синергія різних наук, що передбачає розвиток інтеграційних процесів, 

зростаючу взаємодію методів, інструментарію задля отримання нового 

наукового знання. На практиці міждисциплінарний підхід, за твердженням 

Колота, може реалізовуватися за двома основними форматами, сценаріями або 

підходами. 

Принцип міждисциплінарності у соціальній роботі з дітьми з особливими 

потребами реалізується на інституціональному рівні у контексті партнерських 

взаємостосунків між такими організаціями та установами, як: соціальні 

служби для сім’ї, дітей та молоді;   служби у справах дітей;  середні 

загальноосвітні школи;  інклюзивні ресурсні центри;  управління соціального 

захисту населення; громадські організації батьків дітей з інвалідністю. 

 

1.2. Характеристика соціального середовища дружнього до дитини 

По аналогії з європейськими країнами в Україні успішно реалізуються 

інноваційні підходи до соціальної роботи з дітьми з особливими потребами: 

моделі інститутів, у яких створене соціальне, освітнє середовище сприятливе 

для повноцінного і гармонійного розвитку дитини і молодої особи відповідно 

до міжнародних стандартів (наприклад, лікарня, дружня до дитини, школа 

дружня до дитини, місто дружнє до дитини). 

  Включення дітей з інвалідністю у життя маленького дитячого 

середовища, створення різних форм занять та індивідуальних підходів 
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приводить до формування соціальних навичків та швидкої адаптації дитини, 

що стане у майбутньому основою для адаптації у соціумі.  

Середовище, дружнє до родини і дитини полягає в першу чергу в 

безпечному  і комфортному оточенні, наявності підтримуючого і 

розвиваючого середовища, сприянні  творчому, інтелектуальному розвитку 

дитини, створення цілісного і сприятливого інтегрованого середовища, участі 

в житті соціуму, суспільства.  

Першою сходинкою інтеграції дитини з інвалідністю в суспільство є 

дитячий дошкільний заклад. За рівнем включення дитини у освітній процес у 

дитячому дошкільному закладі умовно визначають такі види інклюзії: - 

«точкова інклюзія» - дитина відвідує дитячий колектив лише у святкові дні, 

або на якість конкретні заходи, або під час прогулянки. У цьому разі 

спілкування з однолітками має короткий проміжок часу;  «часткова інклюзія» 

- включення дитини в режим неповного робочого дня, або неповного робочого 

тижня. Дитина знаходиться у групі однолітків, де засвоєння  навчального 

матеріалу відбується у процесі індивідуальної роботи, окрім цього дитина 

залучається та бере участь у різних інших заняттях разом з іншими дітьми (це 

можуть бути заняття із трудового навчання, музики, малювання, тощо). 

        

Важливим чинником інтеграції дитини у соціальне середовище є 

соціальна робота соціального педагога у школі. Головними завданнями 

соціально-педагогічної допомоги є: адаптація і соціалізація особистості; 

задоволення особистих і соціальних потреб дитини; організація навчального 

простору; нормалізація життя сім’ї, в якій живе дитина з особливими 

потребами. 

Модель соціальної роботи в школі в Україні основана на діяльності 

психологічної служби, в якій працює психолог і соціальний педагог. 

Співпраця із соціальними службами будується на партнерських стосунках. У 

листі Міністерства освіти і науки, молоді і спорту №1/9-1 від 02.01.2013 «Про 

визначення завдань працівників психологічної служби системи освіти в 
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умовах інклюзивного навчання» визначено завдання соціального педагога 

щодо організації інклюзивного навчання у загальноосвітньому навчальному 

закладі. 

Процес соціального супроводу дітей з особливими потребами – це 

система передавання соціального досвіду з урахуванням особливостей і 

потреб різних категорій дітей із порушенням розвитку за активної їх участі й 

забезпечення адекватних умов, у результаті чого діти залучаються до роботи в 

усіх соціальних системах, структурах, беруть активну участь в основних 

сферах життя і діяльності суспільства, готуються до повноцінного дорослого 

життя, самореалізації та розкриття себе як особистості.  

Проведений аналіз наукових підходів і практичних аспектів сучасного 

стану соціальної роботи з дітьми з інвалідністю в інклюзивному середовищі 

викликає необхідність визначення основних пріоритетів та критеріїв 

створення інклюзивного соціального середовища:  пріоритет у соціальній 

роботі з дітьми з особливими потребами та їх сім’ями належить  центрам 

соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, які здійснюють соціальну 

профілактику, соціальний патронаж, соціальну реабілітацію, надають 

соціально-психологічну, психолого-педагогічну, соціально-медичну, 

соціально-правову, інформативно-консультативну, психотерапевтичну 

допомогу та підтримку подружжю для поліпшення його життєдіяльності. 

У рамках реалізації проекту «Кожній дитині» в Україні за підтримки 

ЮНІСЕФ розроблено та адаптовано алгоритм ведення випадків сімей з дітьми, 

залежно від складності виявлених обставин та їх впливу на стан здоров’я і на 

стан задоволення потреб дитини. Пропонується вирізняти чотири типи 

випадків:  простий випадок; випадок середньої складності; складний випадок; 

екстрений випадок. [48] Критеріями для визначення типу випадку є: характер 

впливу складних життєвих обставин на потреби дитини; стан батьків, осіб, що 

їх замінюють, та їх потенціал щодо задоволення потреб дитини; вплив 

факторів сім’ї та середовища на задоволення потреб дитини; ривалість 
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існування проблеми; усвідомлення батьками дитини, особами, які їх 

замінюють, проблеми та готовність до співпраці з фахівцями.  

     Основним напрямком соціальної роботи повинна стати успішна діяльність, 

яка допоможе інтегрувати дітей з інвалідністю  в суспільство, а сім'ї дасть 

впевненість у самостійному вирішенні виникаючих проблем. 

 Вперше концепція середовища, дружнього до дитини, була 

запропонована Дитячим фондом ООН (ЮНІСЕФ).  В якості інновації в Україні 

була розроблена концепція «Школа, дружня до дитини» [50]. Визначено 

концептуальні орієнтири такої школи, а саме: 

1. Сучасні діти більше знають і швидше дорослішають;  частіше 

переживають стреси, пов’язані із невизначеністю, зміною цінностей;  

здатні висловити власну точку зору; говорять все відверто і напряму; 

дуже самостійні й водночас розгублені та невпевнені в завтрашньому 

дні;  вільні від стереотипів; все частіше переслідують власні цілі, ніж 

керуються порадами педагогів; гостро переживають психотравмуючі 

події, спостерігають за реакціями дорослих і здатні їх гіперболізувати. 

2. Програма «Будуємо Європу для дітей та разом з дітьми». Стратегічне 

завдання - популяризація послуг і систем, дружніх до дитини. Рада 

Європи підтримуватиме розвиток послуг і систем, дружніх до дитини, 

що відзначатимуться повагою, відповідальністю і надійністю. Діти 

мають законне право на рівний доступ та відповідне ставлення у 

закладах охорони здоров’я, соціальної сфери, правосуддя, освіти. 

3. Метою діяльності Школи, дружньої до дитини, є забезпечення цілісного 

благополуччя дитини шляхом створення необхідних умов для її 

особистісного розвитку, упорядкування сприятливого шкільного 

середовища, налагодження партнерської взаємодії учасників навчально-

виховного процесу. Благополуччя учня – це стан вдоволення потреб 

особи шкільного віку, забезпеченості її прав, особистісної успішності. 

4. Потреби дитини. Біогенні потреби. Соціогенні потреби. Психогенні 

потреби. Фізичний розвиток, моторна активність. Збереження здоров'я, 
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формування здорового способу життя. Інтелектуальний розвиток:  

отримання нових знань, інформації. Естетичний розвиток: естетичне 

споглядання і відтворення; естетична творчість. Емоційно-ціннісний 

розвиток. Самоусвідомлення:  самопізнання;  самоставлення; 

саморегулювання. Сімейне благополуччя, любов батьків. Спілкування, 

співпраця. Дружба і кохання. Самоствердження: самовизначення;  

визнання іншими;  незалежність; самореалізація. Власна гідність. 

5. Забезпеченість прав учнів у Школі, дружній до дитини, – результат дій 

та заходів щодо реалізації, охорони і захисту прав дітей шкільного віку, 

які вчиняються соціальним педагогом, психологом, вчителями, 

залученими фахівцями соціальної сфери на засадах суб’єкт-суб’єктної 

взаємодії з учнями та їхніми сім’ями. Вдоволення потреб учня та 

забезпеченість його прав гарантують особистісну успішність дитини 

шкільного віку як здатність досягати поставлених навчальних і 

життєвих цілей, повною мірою виконувати свої обов’язки, долати 

труднощі, мати заслужене визнання у шкільному колективі, бути 

суб’єктом вирішення актуальних проблем. 

6. Показники цілісного благополуччя учня у Школі, дружній до дитини є: 

моральна вихованість; інтелектуальна мобільність; естетична 

вихованість; емоційно-вольова стійкість. 

7. Показники цілісного благополуччя учня у Школі, дружній до дитини: 

фізичний і життєвий тонус; орієнтованість у світі професій; 

комфортність;  участь у житті суспільства й ухваленні рішень;  

безпечність життєдіяльності. 

8. Життєві вміння і навички вирізняти небезпеку, критично мислити і 

приймати відповідальні рішення,  справлятися з емоціями, переживати 

невдачі, протидіяти стресам, контролювати себе; попереджувати й 

конструктивно розв’язувати конфлікти; відстоювати власну позицію; 

налаштовуватися на успіх та налагоджувати конструктивне спілкування. 
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9. Критерії Школи дружньої до дитини:  безпечність і комфортність 

шкільного середовища;  наявність підтримувального й розвивального 

середовища; сприяння творчому розвитку, інтелектуальній мобільності 

учнів;  участь у житті школи, громади й ухваленні рішень;  діяльність 

психологічної служби школи щодо забезпечення прав дітей, їхнього 

психологічного здоров’я;  готовність педагогів створювати для учнів 

цілісне сприятливе інтегроване середовище;  ефективність науково-

методичного супроводу функціонування школи; системність 

моніторингу діяльності школи. 

Петрочко переконана, що «Завдання дорослих – створити світ, 

сприятливий для дітей; світ, у якому вони захочуть жити і творити 

майбутнє Там, де немає змін і необхідності в змінах, розум гине» ( як 

цитується  в Уеллса, 2014).  

29 березня 2018 року в Україні підписано Меморандум між Урядом 

України та ЮНІСЕФ щодо реалізації Міжнародної програми «Громада 

дружня до дітей та молоді». Участь у програмі дає можливість долучитися до 

досвіду багатьох країн-учасниць та мати інвестиційні перспективи від 

ЮНІСЕФ [49] «Громада, дружня до дітей та молоді» — це глобальний рух, 

започаткований 1996 року як практичне втілення резолюції, що була прийнята 

на Другій Конференції ООН з населених пунктів (Хабітат ІІ). Нині ініціатива 

поширюється в усьому світі, її підтримали вже понад 3000 муніципальних 

округів у 38 країнах на п’яти континетах. Сьогодні ініціативою «Громада, 

дружня до дітей та молоді» охоплено понад 30 мільйонів дітей. У найменшому 

з муніципалітетів, що беруть участь, мешкають 337 осіб (Бене-Ларіо, Італія), а 

населення найбільшого становить 12 мільйонів (Сан-Паулу, Бразилія). 

За підтримки ЮНІСЕФ, з 2006 року перші кроки до реалізації цієї 

ініціативи здійснюються і в окремих областях України. Незважаючи на 

попередні успіхи в таких містах, як Вінниця, Рівне, Львів, Харків та інші, 

ініціатива не отримала значного поширення через відсутність децентралізації 

влади та недостатню кількість повноважень у місцевого самоврядування. 
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ЮНІСЕФ, Уряд України та партнери підтримують амбітну мету — 

досягнути лідерства за кількістю громад, дружніх до дітей та молоді, таким 

чином поліпшуючи імідж країни, яка не лише поважає права дітей та молоді, 

а й ставить інвестиції в них на перше місце. 

20% суспільства в Україні — діти, 27% — молодь. Усі вони мають права, 

визначені в Конвенції ООН про права дитини й Переглянутій Європейській 

хартії про участь молодих людей у місцевому та регіональному житті, але не 

всі з них мають рівні можливості. Саме діти — наше майбутнє, про що часто 

можна почути з уст політиків різних рівнів. Однак які реальні дії повинні 

стояти за цими словами? Як ефективніше працювати заради не тільки 

майбутнього, а й сьогодення? Усі діти та молоді люди живуть у міських, 

сільських, селищних або новостворених об’єднаних громадах. Наскільки 

рішення влади й суспільства в них захищають інтереси, відповідають 

потребам та враховують голоси дітей та молоді? Громадам пропонується 

ефективний інструмент, який допомагає впроваджувати механізми захисту 

інтересів, зростання благополуччя, безпеки дітей та молоді, а також поваги до 

їхньої точки зору [62,63,64]. 

Девіз проекту – «Діти - у серці громади. Діяти для дітей. Діяти разом з 

дітьми». Соціальна ініціатива «Громада, дружня до дітей та молоді» - це 

глобальний рух, який об’єднує місцеву владу, громадянське суспільство та 

бізнес у досягненні консенсусу в ключових напрямах розвитку добробуту всіх 

дітей та молоді. Сьогодні нею охоплено понад 30 мільйонів дітей. Партнерами 

ініціативи в Україні є Фонд ООН у галузі народонаселення (ЮНФПА); 

Міністерство регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального 

господарства України; Міністерство соціальної політики України; 

Міністерство молоді та спорту України; Всеукраїнська асоціація органів 

місцевого самоврядування «Асоціація міст України»; Асоціація органів 

місцевого самоврядування «Асоціація об'єднаних територіальних громад»; 

Громадська спілка «Національна молодіжна рада України». 
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Мета - досягнути лідерства за кількістю громад, дружніх до дітей та 

молоді, таким чином поліпшуючи імідж країни, яка не лише поважає права 

дітей та молоді, а й ставить інвестиції в них на перше місце. Важливо 

зауважити, що в цьому процесі немає місця формальному підходу: статус 

«Громада, дружня до дітей та молоді» та відповідний логотип отримають лише 

ті муніципалітети, які справді заслуговують на це почесне звання і підтвердять 

його конкретними діями. 

Громада, дружня до дітей, це: гарантія того, що в громаді немає 

«невидимих» дітей та молоді. Фокусуючись на інноваційних рішеннях, 

ініціатива стимулює соціальні ініціативи й надає нові можливості дітям та 

молоді з уразливих груп; можливість позиціонувати муніципалітет як місце, 

де поважають права дітей та молоді, а також, завдяки акредитаційній 

процедурі ЮНІСЕФ, реальна перспектива спрямувати інвестиції до 

муніципалітету; зміна пріоритетів в ухваленні всіх рішень: приєднуючись до 

ініціативи, місцева влада визнає, що благополуччя дітей та молоді, повага до 

їхніх інтересів є ключовими цілями її діяльності; дружнє середовище, у якому 

створено сприятливі умови для розвитку і де кожна дитина та молода людина 

може повністю реалізувати свій потенціал; участь дітей та молоді в житті 

громади. Ініціатива сприяє залученню дітей та молоді до співпраці на всіх 

етапах місцевого розвитку. Отже, діти й молодь можуть постійно змінювати 

свою громаду на краще. 

Зміст поняття «суспільство, дружнє до дітей» постає в тому, що порядок у 

суспільстві вимагає контролю, який набагато переоцінено і який стає 

джерелом болю й страху невідповідності чи відторгнення. Останнім часом 

багато говорять про толерантність, щоб зменшити тиск необхідності 

відповідати певним «золотим» стандартам життя людини. Справа в тому, що 

такий стандарт суто гіпотетичний, а усередненої людини не існує. На щастя, 

право людини бути собою визнано Конвенцією про права людини, 

Конституцією і законами, а право дитини бути дитиною — відповідними 

документами. Суспільство, на жаль, не ідеальне і періодично вирощує форми 
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тієї чи тієї дискримінації. Дедалі частіше постає питання: як створити 

суспільство від найменшої одиниці (сім’ї) до найбільшої (нації) максимально 

комфортним і придатним для життя, враховуючи особливі потреби окремих 

його членів і свободу бути собою? [6] 

Дітям підходить суспільство, яке дозволяє їм бути дітьми, навіть коли 

вони продовжують свої витівки вже в майже дорослому тілі.  

Відповідно до Меморандуму Міністерство соціальної політики України 

розробило ряд заходів, що безпосередньо стосуються і дітей з особливими 

потребами у забезпеченні розбудови ефективної системи захисту прав та 

інтересів дитини на рівні громади в умовах децентралізації, створенні 

дружнього до дітей середовища відповідно до міжнародних стандартів та 

пріоритетів Стратегії Ради Європи з прав дитини (2016 – 2021 роки) шляхом 

реалізації заходів Концепції Державної соціальної програми «Національний 

план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини»,  зокрема 

в:упровадженні мінімальних стандартів благополуччя та безпеки дитини; 

інтеграції дітей, які утримуються в інтернатних закладах, у соціальний простір 

громади; інтеграції дітей з інвалідністю в соціум;  упровадженні 

нтегрованих послуг для дітей зазначеної категорії в громаді; ровитку 

соціальних послуг для сімей з дітьми на рівні громади, у першу чергу 

превентивних, навчанні відповідних фахівців; забезпеченні організації 

навчання для посадових осіб органів місцевого самоврядування щодо 

впровадження міжнародних стандартів у рамках реалізації програми 

«Громада, дружня  до дітей та молоді»;  проведенні семінарів-тренінгів для 

служб у справах дітей громад; проведенні семінарів-тренінгів для спеціалістів 

громад щодо охоплення дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського 

піклування сімейними формами виховання;  сприянні будівельно-

ремонтним роботам, придбанню житла та приміщень для розвитку сімейних 

та інших форм виховання, наближених до сімейних, та забезпеченню житлом 

дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування, осіб з їх числа за 

рахунок субвенції з державного бюджету; підготовці державної доповіді про 
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становище дітей в Україні та розробленні рекомендацій, спрямованих на 

формування обґрунтованої політики захисту прав дітей у громадах; здійсненні 

моніторингу діяльності громад щодо питань захисту прав дітей та розвитку 

послуг у громаді. 

«Головне завдання Міністерства соціальної політики в цій ініціативі – 

зробити соціальні послуги дитино-центрованими» [42].  

Тож на соціальне самопочуття дитини з інвалідністю впливає система 

взаємовідносин сім’ї, дошкільного закладу,  школи, громади, організацій 

соціальної сфери, що потребує уточнення поняття «соціальне середовище 

дружнє до дитини з інвалідністю» як середовище мудрої взаємодії, де 

спроможна громада може повною мірою забезпечити сприятливі умови  для 

утвердження сімейних цінностей, розвитку потенціалу сімей, задоволенню 

потреб дітей, молоді з особливими потребами, де члени громади вирішують 

конфлікти з мудрістю і витонченістю; вони слухають і розуміють, поважають 

пропозиції один одного. 

Виникає потреба у визначенні сутності інклюзивного соціального 

середовища як – системи соціальних зв’язків всіх інститутів соціалізації 

особи, соціальних умов її життєдіяльності (соціально-культурних, освітніх, 

духовно-моральних, територіальних), що позитивно впливають на її 

свідомість і поведінку, сприяють розвитку соціально-культурного діалогу і 

створенню стійкого соціального середовища.   

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ ІІ ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ІНКЛЮЗИВНОГО 

СОЦІАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА НА ПРИКЛАДІ УКРАЇНИ І ЛИТВИ 
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2.1. Програма проведення соціального дослідження 

  Мета дослідження – визначити особливості інклюзивного соціального 

середовища для дітей з особливими потребами в Україні і Литві. 

 Етапи  дослідження: характеристика методів дослідження і обробки 

даних; розробка авторського напівструктурованого інтерв'ю для проведення 

опитування педагогів, фахівців соціальної сфери, громадськості в Україні 

(місто Бориспіль) і   Литві (місто Шяуляй) (Додатки А,В); проведення 

інтерв’ювання; обробка даних і аналіз результатів опитування; рекомендації 

організаціям соціальної сфери щодо удосконалення системи інклюзивного 

соціального середовища для дітей з інвалідністю  

 Характеристика респондентів: У дослідженні взяли участь 48  

респондентів - вільна вибірка, з них 30 респондентів в місті Бориспіль  

(Україна) і 18 респондентів в місті Шяуляй (Литва).  

Проблема створення інклюзивного освітнього середовища зумовлює 

необхідність забезпечення умов, способів і засобів (у тому числі і соціальних) 

їх реалізації для спільного навчання, виховання та розвитку здобувачів освіти 

з урахуванням їхніх потреб та можливостей. Ця ідея визначила мету 

проведення соціального дослідження – визначення особливостей 

інклюзивного соціального середовища для дітей з особливими потребами.  

 

2.2. Порівняльний аналіз результатів інтерв’ювання українських і 

литовських респондентів  

У дослідженні щодо створення інклюзивного соціального середовища 

дитини з інвалідністю взяли участь 30 респондентів з України та 18 

респондентів з Литви (Додатки C,D). В школі і громаді міста Борисполя були 

проведені кабінетні інтерв’ю та інтерв’ю в телефонному режимі  з 

представниками таких організацій, як: Асоціації міст України, служби у 

справах дітей та сім’ї, центру  соціальної підтримки  дітей та сім’ї  

Бориспільського району, управління соціального захисту населення міста, 

«Інклюзивно - ресурсного Центру», НВК «Гімназія «Перспектива» загально-
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освітньої  школи І ступеня, загальноосвітньої школи №1 ім. Юрія Головатого, 

управління освіти і науки, реабілітаційної установи «Ваш Дім», психолого-

медико-педагогічних консультацій та з громадою міста. В опитуванні взяли 

участь соціальні педагоги, психологи, вчителі, державні службовці, медичні 

працівники, фахівці із соціальної роботи та не байдужі мешканці міста.У 

дослідженні в місті Шяуляй  (Литва) було використано такі методи 

опитування:  кабінетні інтерв’ю, особисті інтерв’ю та онлайн-інтерв’ю з 

респондентами, які працюють в різних освітніх і соціальних організаціях, 

таких, як:  Шяуляйський університет, центр соціальних послуг, соціальний 

центр сервісу підтримки, навчальний центр ринку праці, Католицький 

сімейний будинок святої матері Терези, Католицький центр денного 

перебування для родин  «групи ризику». Це – викладачі, керівники центрів, 

соціальні працівники,  психологи, вчителі,  медичні працівники, та небайдужі 

мешканці міста Шяуляй. Всього – 18 жінок віком від 28 до 56 років.  

Отримані результати демонструють, що соціальна інклюзія в Україні 

знаходиться на етапі становлення на відміну від Литви, де процес соціального 

інклюзивного середовища відбувся більше 25 років тому. Практика та досвід 

литовців є набагато більшим і реалізація програм щодо навчання дітей з 

особливими потребами на більш високому та потужньому рівні. В Україні ж 

діти з інвалідністю виховуються в основному або в домашніх умовах, або в 

інтернатних закладах. 

Тому наступною думкою було усвідомлення того, що  в Україні людей з 

інвалідністю імовірно, меньше ніж у Литві, бо ми їх не бачимо: вони ізольовані 

вдома, сегреговані у громаді, забуті в інституціях на кшталт інтернатів… Їх 

викреслили. «Очі не бачать – серце не болить». На відміну від Литовської 

республіки, де в сучасних умовах в результаті прийняття серії відповідних 

законів і їх вдосконалення, діти з особливими потребами навчаються за тією ж 

програмою, що й інші діти, але при цьому програма враховує індивідуальні 

потреби кожної дитини. Підтримка таких дітей відбувається на всіх рівнях, 

тому що основна концепція країни – «кошти ходять за дитиною» і 
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найважливіша перевага соціальної послуги – на відміну від виплат, пільг, 

натуральної і матеріальної допомоги, вона є індивідуальною, адресною і 

унікальною.  

Для проведення контент-аналізу результатів інтерв’ювання педагогів і 

фахівців організацій соціальної сфери і громадськості України і Литви  нами 

були сформульовані критерії визначення можливостей соціальної роботи з 

дітьми з інвалідністю в системі інклюзивного середовища: створення 

передумов для створення інклюзивного соціального середовища; створення 

середовища у школі і громаді, дружнього до дитини; взаємодія з 

організаціями, які повинні бути залучені для створення інклюзивного 

середовища; реалізація соціальних проектів в інклюзивних школах силами 

соціальних служб; необхідність у створенні соціальних служб у  

загальноосвітніх закладах для сприяння створенню інклюзивного соціального 

середовища; реалізація соціальних проектів у громаді силами соціальних 

служб; реальні можливості створення інклюзивного середовища;умови 

навчання дітей з особливими освітніми потребами із сучасними підлітками. 

  

На думку респондентів із Борисполя (Україна) (Додаток С) важливою 

передумовою створення інклюзивного соціального середовища є:   

 компетентнісний підхід до соціальної роботи з дітьми з інвалідністю 

(підготовка  компетентних спеціалістів, їх  достатнє фінансування, мотивація, 

надання більше інформації щодо таких дітей та родин, додаткові послуги від 

соціальних служб, організацій відповідно до індивідуальних особливостей 

дитини, матеріальне, кадрове, інформаційне  забезпечення);    

У цьому визначенні вбачаються два підходи до змісту поняття 

«компетенція». Одні дослідники роблять акцент на компетенції як 

інтегральній особистісній якості людини (характеристика людини), інші - на 

описі складових її діяльності, її різних аспектів, які і дозволяють їй успішно 

справлятися з вирішенням проблем. 
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створення позитивної громадської думки щодо  дітей з інвалідністю та 

їхніх сімей  (суспільство, де всі незалежно від фізичних можливостей мають 

однакові можливості у реалізації власних потреб);   у Литві створене 

суспільство, в якому люди де незалежно від фізичних можливостей мають 

однакові права і можливості реалізації належних потреб;  

соціальна підтримка сім’ї (створення спеціалізованих центрів, 

підтримка таких родин з боку місцевої влади для створення рівних умов, 

забезпечення права дитини на освіту та права навчання, відпочинку за місцем 

проживання, навчальні заклади повинні орієнтуватися на відповідні програми 

і методи роботи для навчання, доступ їх  ресурсів до індивідуальних потреб 

особливих дітей; у Литві - це  необхідність створення додаткових послуг на 

основі забезпечення тимчасового відпочинку для батьків, самостійних 

будинків для дітей з особливими потребами; соціальним службам меньше 

займатись перевірками та контролювати такі родини, а конкретно надавати 

необхідну допомогу, якої потребує конкретна родина);  

надання інформаційних послуг батькам (об’єднання дітей через 

творчість, на засадах об’єднань, інформаційна обізнаність серед громади 

міста, тренінги, опитування, різні заходи, бесіди, роз’яснення, якісна 

комунікація, різні заходи, конкурси серед дітей та тренінги та бесід для 

батьків); у Литві – це  різні заходи, бесіди, додаткова  інформаційна обізнаність 

серед громади, роз’яснення  з дітьми та дорослими щодо  потреб родини, яка 

має дитину з недугом, уважність та толерантність до дитини); 

 створення доступного соціального середовища (пристосовані 

приміщення, матеріальне забезпечення та оснащення, архітектурна 

доступність, відкрита доступність (спеціальні знаки, пандуси, тощо), 

створення місць відпочинку для таких людей (обладнані куточки, привабливі  

і зручні); У Литві – (матеріальне забезпечення та оснащення, установки, 

збільшення фінансування зі сторони держави та міської адміністрації для 

створення додаткових центрів денного перебування, створення місць 

відпочинку);  
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створення приймаючого, комфортного середовища (за допомогою 

роз’яснень залучати дітей до співпраці  щодо спільного навчання і відпочинку, 

різноманітних розваг, тощо, проведення тренінгів, семінарів, різноманітних 

бесід серед батьків щодо  спільних заходів  в громаді, прийняття суспільством 

людей з обмеженими можливостями, соціалізація дитини, недискримінація: 

інтереси дитини є однакові - право на життя та розвиток; у Литві - (позитивне  

середовище для всіх, де у всіх рівні права,  можливості, де враховані потреби 

членів громади, де дитина з інвалідністю  бере активну участь у соціальних, 

освітніх, культурних заходах на рівні зі здоровими дітьми, де існує безпечне 

відкрите  середовище для всіх);    створення середовища у школі 

і громаді, дружнього до дитини означає для респондентів міста Борисполя 

(Україна) - ставлення до дитини з інвалідностю, як до рівної (шляхом научіння 

та пояснення, іншим учням (іноді вчителям), людям що не розуміють що 

означає «інклюзія», що «всі діти рівні і всі чимось один від одного 

відрізняються», вчити дітей допомагати, стримуватись, відстоювати честь 

слабшого, роз’яснення та робота серед підлітків); приймаюче, толерантне 

відношення (не дискримінація: інтереси дитини є однакові на право життя та 

розвиток, повага до поглядів дітей, шляхом проведення просвітницької 

роботи, заходів щодо прийняття особливих дітей; виховання та навчання 

звичайних дітей у дусі толентності та повазі до особливих дітей, взаємодія всіх 

структур дотичних до навчання, виховання дітей); проведення відповідної 

роз’яснювальної, інформаційної роботи (просвіта серед батьків та дітей, 

заохочування в заходах, освідчення людей інформаційно про дітей, які можуть 

бути корисними і є повноправними членами громади); проведення 

різноманітних соціальних заходів (це  проекти, заходи  з надання субвенції зі 

сторони органів влади, держави, заохочення та роз’яснення про інклюзивну 

освіту, благодійність, здоров’я та благополуччя; школа відкритих 

можливостей, школа гармонії; освіта та розвиток дітей; матеріальна 

забезпеченість, оснащення; об’єднання дітей через творчість, на засадах 

об’єднань; проекти на сприйняття родин, які виховують особливих дітей; 
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інформаційна обізнаність серед громади міста; тренінги, опитування, різні 

заходи, бесіди, роз’яснення; якісна комунікація, різні заходи, конкурси серед 

дітей та тренінги, проведення бесід для батьків; проект, який спрямований на 

соціалізацію і підвищення якості життя дітей і родин).  

Наше дослідження показує, що головною метою розвитку, діяльності 

школи і громади дружньої до дитини, є забезпечення благополуччя дитини 

шляхом створення комфортних умов для її особистісного розвитку, 

задоволення потреб (біогенних, соціогенних, психогенних), забезпечення її 

прав, особистої успішності, формування здорового способу життя, збереження 

здоров’я, інтелектуальний розвиток, спілкування і співпраця, дружба, кохання, 

самоствердження, самовизначення і водночас визнання іншими, незалежність, 

власна гідність, естетичний і емоційно-цілісний розвиток і власна гідність 

особи.         

Організації, які повинні бути залучені для створення інклюзивного 

середовища: залучення небайдужих організацій і установ (однозначно всі! Але 

громадські організації, Територіальні центри, Центри соціальних служб для 

сім’ї, дітей та молоді найперше мають активно діяти задля створення 

інклюзивного середовища, міністерство освіти і науки, органи місцевого 

самоврядування, інклюзивно-ресурсні центри, органи місцевої влади, медична 

сфера, соціальна сфера, сфера освіти, держава, батьківська громада, дитячі 

об’єднані громади). 

Необхідність у створенні соціальних служб у загальноосвітніх закладах 

для сприяння створення інклюзивного соціального середовища, та 

необхідність додаткових соціальних служб в освітньому середовищі: за 

результатами дослідження ми бачимо, що організація та створення 

соціального супроводження дітей з особливими освітніми потребами у школах  

міста Борисполя є, але їх занадто мало, не вистачає асистента вчителя, мають 

бути цілі відділи з соціальних працівників, а також повинні бути фахівці 

психолого-медико-соціального напрямку (соціальні педагоги, психологи, 

логопеди, дефектологи, реабілітологи, соціальні працівники); соціальні 
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працівники, які будуть залучені у допомозі проведення супроводу дитини з 

інвалідністю та проведенні різних тренінгів, бесід щодо згуртування батьків 

та дітей, інформації та навчання усього шкільного колективу до толерантного, 

більш дружнього відношення до них; закріплений штат працівників, як 

основне завдання структури школи; працівників, обізнаних конкретно на 

роботі з такими дітьми для допомоги в  навчанні  не тільки дітей з особливими 

потребами, а й вчителів та в особливостях їхнього захисту; зі своїми знаннями 

та умінням, можливостями, своїми руками, порадою допоможе дитині 

адаптуватись, навчатись; більш за все повинно бути чітко висвітлено функції 

соціального працівника, а саме функції соціальної роботи щодо роботи у 

школі. Але думка респодентів розділилася  і деякі вважають, що соціальні 

служби у школах не потрібні і для цього вистачить професійного педагога та 

психолога, які будуть писати проекти та реалізовувати їх, проводити соціальні 

акції; необхідно збільшення штату фахівців з корекційного профілю; соціальні 

служби вже створені, соціальні педагоги та психологи мають пройти курси 

навчання з підвищення кваліфікації щодо розуміння даної проблеми, а також 

захисту дітей з інвалідністю від насмішок та знущань. Литовські респонденти, 

маючи у кожній школі, медичному закладі, центрах відповідної спеціалізації 

соціального працівника вважають, що курси підвищення кваліфікації просто 

необхідні для виконання своїх завдань і реалізації функцій соціальної роботи. 

Соціальні проекти, які можуть реалізувати служби у громаді міста 

Борисполя ( Україна) - реалізація проектів має важливе місце у громаді, місті 

дружньому до дитини, і ці  проекти спрямовані на соціалізацію і підвищення 

якості життя дітей і родин; проекти із залученням громадських організацій, 

волонтерів, депутатів, спонсорів, представників органів місцевого 

самоврядування щодо висвітлення проблем соціальної роботи, допомоги 

родинам, які виховують дітей з обмеженими можливостями; різні проекти 

щодо благодійності, чи інформаційної освіченості, чи для комунікації та 

організації із залученням в них дітей; проекти інформаційного характеру для 

вирішення питань індивідуального ставлення до дітей, для матеріального, 
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фінансового забезпечення і технічного оснащення; проекти для створення 

батьківської громади щодо організації дозвілля, розвитку та захисту дітей; 

проведення різних акцій із залученням дітей та обізнаністю щодо освітніх 

потреб розвитку дітей; створення гуртків для творчості; проекти із  залученням 

і участю батьків з органами влади щодо розробки нових пропозицій відносно 

змін на рівні держави про необхідність різних видів (психологічної, 

юридичної, матеріальної, інформаційної, соціальної, медичної, освітньої, 

реабілітаційної та ін..), допомога родинам з дітьми з обмеженими 

можливостями; проекти щодо проблем безбар’єрного середовища, 

доступності з створенням відповідних скверів та місць/ зон  загального 

відпочинку; проведення культурно-мистецьких, соціальних, театральних, 

науково-навчальних заходів,  які направлені на розвиток, соціалізацію і 

адаптацію дітей у соціумі і навзаєм - активна соціальна позиція дітей і молоді 

допоможе змінити світосприйняття, бачити що всі люди рівні, незалежно від 

їхніх особливостей; проведення акцій, заходів та створення проектів щодо 

освіченості, виховання батьків в напрямку толерантного відношення до родин, 

а саме дітей з обмеженими можливостями; організація та реалізація різного 

виду гуртків із забезпеченням інформаційної бази та залученням батьківської 

громади; проведення конкурсів ідей «Рівний-рівному», відкритих зустрічей 

творчих представників громади; організація та створення рубрик в місцевих 

ЗМІ.       

 Соціальні проекти Литви. Литовському об'єднанню по опіці людей з 

розладом інтелекту VILTIS виповнилося 25 років. Протягом багатьох років 

керівником є Дана Мігалева. Вона заряджає оточуючих своєю невичерпною 

енергією, допомагає в багатьох країнах пострадянського простору 

покращувати якість життя людей з інвалідністю. Організація VILTIS дуже 

схожа на українську асоціацію міст України. Вона об'єднує близько 60 

структурних підрозділів по всій республіці, які є самостійними юридичними 

особами і, відповідно до литовського законодавства, працюють за власними 

Статутами. Всього об'єднання налічує понад 11000 чоловік, тому що туди 
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входять і члени сімей людей з інвалідністю, їхні родичі, друзі та фахівці. 

Організаційні структури VILTIS в регіонах займаються зміцненням 

міжвідомчої взаємодії для нормалізації життя людей з недугою, їх сімей. А 

головна організація займається лобіюванням змін в законодавстві, 

спрямованих на забезпечення людям з порушеним розвитком рівноправної і 

повноцінної участі у житті суспільства.    

 Об'єднання тісно співпрацює з політиками на взаємовигідних умовах 

(лобіювання інтересів / підтримка голосами), а також з держструктурами в 

рамках  

За результатами нашого дослідження у Литві на рівні держави 

забезпечується створення якісного соціального освітнього середовища всіх 

членів суспільства, поважаючи різноманітність стосовно кожного, 

індивідуальні здібності та потреби, уникаючи будь-якої дискримінації. 

  Питання створення інклюзивного суспільства або «суспільства для 

всіх» є однією з цілей соціального розвитку, історія боротьби за розробку і 

утвердження концепції якого налічує не одну сотню років, протягом яких 

неухильно розширювалися відносини між людьми на засадах справедливості і 

рівності. Особливістю її в останні роки є комплексне вирішення цих 

проблем, які раніше розглядалися розрізнено, на секторальній основі 

(зокрема, наприклад, у сфері освіти, охорони здоров’я, соціального захисту)  

Створення інклюзивного суспільства можна  розглядати  одночасно 

як мету і як процес, який передбачає повагу до властивої людині гідності, 

свободу робити власний вибір, недискримінацію, рівність можливостей, 

підвищення індивідуального і сімейного добробуту на основі реалізації прав 

людини, створення економічних можливостей, скорочення масштабів 

бідності, надання доступу до соціального захисту та соціальних послуг. 

 Воно вимагає також створення відповідних структур та інституцій, 

за допомогою яких окремі люди і групи осіб формують життєздатне 

суспільство. Формування інклюзивного суспільства вимагає комплексного, 

системно-нормативного стратегічного підходу, який ставить людину в центр 
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розвитку суспільства. Зокрема, в політичному плані він має забезпечувати 

зміцнення демократії, транспарентності, гарантуючи всім групам населення 

доступ до процесу, прийняття рішень, які їх стосуються, а в соціальному 

плані — має забезпечувати скорочення бідності, нерівності, заохочення 

соціальної справедливості.         

 Для створення інклюзивного суспільства потрібно більш глибоке  

розуміння існуючих бар’єрів, викорінення утопічних стратегій, забезпечення 

практичних механізмів для прийняття політичних рішень.    

 Інклюзивне суспільство ґрунтується на фундаментальних людських 

цінностях, що «всі люди народжуються вільними і рівними у своїй гідності 

та правах. Вони наділені розумом і совістю і повинні діяти п о  відношенню 

один до одного в дусі братерства»      Тому, 

формуючи інклюзивне суспільство, потрібно насамперед  враховувати 

наступне:   повага до прав і свобод людини, верховенство закону є 

основоположними; забезпечення безпеки середовища та життя всіх осіб має 

першочергове значення у створенні атмосфери участі в суспільстві; потрібно 

створення умов, щоб всі члени суспільства були мотивовані брати участь в 

громадській, соціальній, політичній та економічній діяльності як на 

національному, так і місцевому рівнях; існування сильного громадянського 

суспільства є основою для активної участі та формування політики 

відкритості, відповідальності, підзвітності; необхідний доступ всіх без 

виключення громадян до суспільної інфраструктури (громадські центри, місця 

відпочинку, бібліотеки, центри, які надають послуги, школи, лікарні, і т. п), 

також до інформації.Формування інклюзивного суспільства передбачає не 

просто ліквідацію бар’єрів чи ризиків, які стримують участь частини людей 

в суспільному житті, а дещо більше, а саме — зміну концепції соціальної 

політики, яка спрямовується на утвердження соціальної рівності. 

 Концепція «соціальної інклюзії» виникла у відповідь на зростаючу 

соціальну нерівність, що стала наслідком нових умов на ринку праці, та 

невідповідності існуючої системи соціального забезпечення, які не могли 
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задовольнити потреби різних верств населення.     

 «Соціальна інклюзія» охоплює широкий спектр стратегій, ресурсів, 

орієнтованих на ті групи населення, які перебувають у несприятливому 

становищі. Пріоритетними її вимогами стосовно людей з інвалідністю є: 

 Визнання і повага до окремих осіб і цієї соціальної групи. Це, зокрема, 

включає визнання відмінностей у розвитку  людей, не прирівнювання  

«інвалідності» до патології, вади; поширення переконання, що всі люди є 

однаковими в фундаментальному сенсі: незважаючи на наші відмінності, ми 

усі маємо певну цінність. [15] 

Розвиток людини — надання можливостей для навчання та розвитку, 

творчого інтелектуального зростання особистості, вибору дітьми і дорослими 

способу життя, яке вони цінують і яке заслуговує на підтримку. 

Причетність та участь — наявність підтримки у прийнятті рішень, що 

стосуються кожного особисто в питаннях сім’ї та життя у суспільстві. Це 

означає, що молоді люди приймають рішення самостійно, можуть 

контролювати послуги, які їм надаються; батьки беруть участь у прийнятті 

рішень щодо вибору школи та у вирішені інших питань, що впливають на 

життя їхніх дітей; громадяни залучаються до участі у прийнятті рішень щодо 

політики та участі у політичному житті суспільства. 

Територіальна близькість — це спільне користування фізичним і 

соціальним простором, наприклад, бібліотеками, театрами, парками тощо. 

Матеріальний добробут — наявність матеріальних ресурсів і, зокрема, 

фінансової підтримки соціальних програм з тим, щоб люди з інвалідністю 

могли повною мірою, на рівні з іншими, брати участь у житті суспільства. 

Позитивні аспекти створення інклюзивного суспільства це: розширення 

участі та залучення громадянського суспільства до процесу прийняття рішень; 

забезпечення підзвітності державних структур і підвищення транспарентності 

в процесах прийняття державних стратегій та рішень; розвиток поваги до 

індивідуальності і людського різноманіття; підвищення рівня самосвідомості 
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суспільства і забезпечення справедливості, рівних можливостей і соціальної 

мобільності. 

 2.3 Рекомендації організаціям соціальної сфери щодо удосконалення 

системи інклюзивного соціального середовища для дітей з інвалідністю  

 Проведення інформаційної кампанії з підвищення рівня усвідомлення  

необхідності виховання дитини в сім’ї, раннього виявлення порушень 

розвитку та отримання освітніх послуг.     

 Розроблення та затвердження положення про створення та 

функціонування центів реабілітації та паліативної допомоги дітям ( МОЗ). 

 Удосконалення та розроблення програм щодо догляду за дітьми з 

інвалідністю, хворими дітьми, спрямованих на формування навичок 

відповідального батьківства.      

 Запровадження соціальної послуги тимчасового відпочинку для батьків, 

або осіб які їх замінюють, що здійснюють догляд за дітьми  з інвалідністю. 

 Запровадження у навчальних закладах, закладах охорони здоров’я та 

соціального захисту програм, спрямованих на формування навичок 

відповідального батьківства, зокрема з догляду за дітьми з інвалідністю.

 Розроблення методичних рекомендацій щодо діяльності груп 

взаємодопомоги родинам,  які виховують дитину з особливими потребами.  

 Створення індивідуальних мереж підтримки дітей з інвалідністю із 

залученням волонтерів, благодійних організацій.Упровадження соціальних 

послуг «формування батьківської компетенції» та «тимчасовий перепочинок 

для батьків, які виховують тяжко хворих дітей».Вивчати питання створення у 

територіальних громадах, де функціонують реабілітаційні установи, 

підрозділах, які забезпечуватимуть виконання індивідуах програм реабілітації 

для дітей з інвалідністю.Забезпечення надання соціальних послуг «денний 

догляд» та «догляд вдома»  на рівні територіальних громад  області для дітей 

з інвалідністю. 

 Створення мережі будинків підтриманого проживання для дітей з 

інвалідністю. 
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 Поширення досвіду діяльності груп взаємодопомоги батьків дітей з  

особливими потребами та включення таких дітей до місцевих спільнот 

(підтримане волонтерство, інклюзивне дозвілля, доступні заклади культури, 

спорту).Реалізація прав дітей на освіту, сімейне виховання, участь у прийнятті 

рвшень, соціальні послуги, реабілітацію, дозвілля, включення до місцевих 

спільнот.          

 Вивчення місцевих потреб, мобілізація місцевих ресурсів, фінансова 

підтримка, соціальне замовлення), волонтерство, благодійність, співпраця з 

релігійними громадами. 

                                                         ВИСНОВКИ       

 На основі дослідження доведено, що литовська модель впровадження 

інклюзивного соціального середовища значно превалює над українською і у 

системності, і у інформаційному, методичному, матеріально-технічному, 

кадровому забезпеченні, конструктивності, співпраці всіх суб’єктів соціальної 

роботи і освіти у контексті «Середовище дружнє до дитини». 

 Творче освоєння та використання  литовського досвіду для 

вдосконалення соціальної роботи з родинами, які виховують дітей з 

інваліднісю у громаді,   виникає потреба в певній методологічній культурі 

адаптації до вітчизняних умов та розуміння специфіки такої роботи.    

Використання литовського   досвіду може виконуватися або шляхом 

запозичення зарубіжних ідей та практики, пристосовуючи їх до місцевих 

потреб, або шляхом створення власних моделей на основі творчого 

використання світового досвіду, теоретичних та практичних наробок, з 

обов’язковим врахуванням політичних, соціально-економічних, національних 

умов, своєрідності культури та традицій.     На підставі 

порівняльного аналізу  дослідження інклюзивного соціального середовища 

для дітей з інвалідністю в Україні-Литві  розроблено  модель інклюзивного 

соціального середовища для дітей з інвалідністю, рекомендації щодо 

використання литовського  досвіду ведення такої роботи на 
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загальнодержавному рівні, на рівнях громади, навчальних закладів, 

громадських об’єднань і фахівців для можливостей реалізації фукцій роботи.  

 Наша конкурсна робота не вичерпує всіх проблем, які є у нашій державі, 

у громаді міст для створення безпечного, доступного, інклюзивного, 

соціального середовища для всіх.  
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     ДОДАТКИ 

           Додаток А   

Бланк інтерв’ю для фахівців і представників влади  

Шановні колеги. 

 Просимо вас відповісти на запитання, що стосуються створення 

інклюзивного соціального середовища. Опитування проводиться в рамках 

міжнародної освітньої магістерської програми «Соціальна робота» між 

Університетом «Україна» (Київ) і Вільнюским університетом (Литва) і є 

анонімним. Результати дослідження будуть використані з науковою метою. 

Спасибі за співпрацю. 

1. Ваш вік _____ 

2. Ваша стать _____ 

3. Ваша освіта _______________________ 
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4. Ваш досвід роботи, у тому числі з дітьми з 

інвалідністю_____________________ 

5. Які повинні бути створені передумови, на Ваш погляд, для 

створення інклюзивного соціального середовища? 

_____________________________________________________________ 

_____________________________________________________________ 

6. Які організації повинні бути залучені до цього 

процесу?___________________________________________________

___________________________________________________________ 

7. Чи вважаєте Ви, що у середніх загальноосвітніх закладах повинні 

бути створені соціальні служби, які будуть сприяти створенню 

інклюзивного соціального середовища і чому? 

_____________________________________________________________ 

_____________________________________________________________ 

8. Як, на вашу думку, у школі і  громаді можна створити 

середовище, дружнє до дитини? 

 _____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

9. Які, на вашу думку, соціальні проекти можуть реалізовувати 

соціальні служби в інклюзивних школах? 

_____________________________________________________________

_____________________________________________________________ 

10. Які, на Вашу думку, соціальні проекти можуть реалізовувати 

соціальні служби у громаді зі створення інклюзивного 

соціального середовища? 

___________________________________________________________

___________________________________________________________ 

 11 Якою мірою Ви довіряєте засобам масової інформації щодо 

висвітлення питань про інклюзивну освіту : 

 1. Повністю довіряю.  

 2. Частково довіряю. 

 3. Важко сказати напевно. 

 4. Частково не довіряю. 

 5. Повністю недовіряю. 
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 12 Чи задоволені Ви діяльністю засобів масової інформації щодо 

висвітлення питання  про функції соціальної роботи в світлі 

інклюзивного середовища? 

 1. Повністю задоволений. 

 2. Частково задоволений. 

 3. Важко відповісти "так" чи "ні". 

 4. Скоріше не задоволений. 

 5. Зовсім не задоволений. 

 

 13 Чи проблема сімей з дітьми з особливими потребами є 

пріоритетною для громади? 

    1. Так  

    2. Ні  

    3.Важко відповісти 

 

 14 Які у Вас виникають відчуття в спілкуванні з родинами, які 

виховують дітей з недугом 

   1.Звичайні 

    2.Як і в спілкуванні з іншими дітьми 

    3.Неприємні, хочеться скоріше перервати спілкування 

    4.Відчуття провини 

 

  15 Назвіть самі на Ваш погляд найчастіші перешкоди  які існують 

в  громаді для створення інклюзивного середовища  

 1.Труднощі з отриманням освіти 

 2.Непристосованість архітектурно-будівельного середовища 

 3.Потреба у збільшенні числа установ , які надають соціально-

значиму підтримку 

 4.Недостатність кваліфікованих спеціалістів  

 5. ( свій варіант)______________________________________ 
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Додаток В  

Бланк інтерв’ю для представників громадськості 

Шановний респонденте! Просимо Вас відповісти на питання даної 

анкети з метою вивчення особливостей життєдіяльності дітей з інвалідністю.  

Опитувальник є анонімним. Вся інформація буде використана з науковою 

метою при написанні магістерської роботи студентки з України. 

Заздалегідь вдячні! 

Будь ласка, поставте галочку навпроти правильної відповіді. 

 

1.Ваш вік _________   

2. Ваш статус:  

  викладач  
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 представник освіти  

 соціальний працівник  

 мати / батько / опікун  

 учень / студент  

 інші ________________ 

(Назвіться буль ласка) 

3. Як Ви ставитеся до дітей з недугою? 

 позитивно 

 байдуже 

 зі співчуттям 

 негативно 

Ваша відповідь _______________ 

4. Чи є у Вас в родині дитина з недугою? 

 так 

 ні 

 5. Як Ви ведете себе по відношенню до дітей з обмеженими можливостями 

здоров'я? 

 позитивно 

 байдуже 

Ваш відповідь _______________________________________________ 

 6. Чи знаєте Ви, що таке інклюзивне суспільство? Відповідь обґрунтуйте. 

 так ____________________________________________________ 

  ні _______________________ 

 

7. Як би Ви поставилися до того, якби в класі з Вашою дитиною навчалися 

діти з недугою здоров'я? 

 байдуже  

позитивно  
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 негативно 

 Ваш відповідь _________________________________________________ 

 8. Чи вважаєте Ви за необхідне розвивати інклюзивне оточення?  

 так  

 ні  

9. Як Ви вважаєте, чи зможуть сучасні підлітки вчитися з дитиною з  

обмеженими можливостями здоров'я та за яких умов? 

  так_____________________________________________________ 

  ні____________________________________________________ 

10. У чому, на Ваш погляд, полягають труднощі навчання дітей з недугою 

у звичайній школі? 

 психологічні проблеми вчителів (страх, боязнь, невпевненість) 

 проблема організації «безбар'єрного» середовища 

 інші труднощі _______________________________________ 

11.Как Ви вважаєте, в рівних чи умовах перебувають діти з недугою в 

порівнянні з іншими дітьми? 

 так, вважаю, що в рівних умовах 

 так, вважаю, що в рівних умовах, але є деякі обмеження 

 важко  відповісти 

 ні, не в рівних умовах, в окремих випадках 

 ні, повністю не в рівних умовах 

12. Скажіть, чи є серед Ваших знайомих сім'ї, які виховують дітей з 

недугою?  

так  

 ні 

13. Які у Вас виникають почуття в спілкуванні з особливими дітками? 

 звичайні, як у спілкуванні з іншими дітьми 

 неприємні почуття, хочеться скоріше перервати спілкування  
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 почуття жалю  

 Ваш відповідь ______________ 

 

14. Як Ви уявляєте собі оточення, дружнє по відношенню до дитини? 

__________________________________________________________________

______________________________________________________________ 

 15. Як Ви вважаєте, які додаткові послуги необхідні сім'ям які виховують 

дітей з обмеженими можливостями від соціальних служб і організацій? 

1._________________________________________________________________ 

2 .________________________________________________________________ 

16. Як Ви вважаєте, в рівних чи умовах перебувають діти з недугою в 

порівнянні з іншими дітьми щодо освіти? 

16.1. так, вважаю, що в рівних умовах 

16.2 да, вважаю, що в рівних умовах, але є деякі обмеження 

 16.3 важко відповісти 

 16.4 немає, повністю не в рівних умовах 

17. Вітали  б Ви створення програми, проекту на державному рівні 

ранньої адаптації дитини з недугою і програми створення доступного 

середовища? 

  17.1 так 

  17.2. ні 

18. По-вашому, чи потрібно для батьків проводити навчальні семінари, 

вчити тому, що дитина з недугою такий же, як всі, і виховувати його треба 

так само як усіх. Щоб він розумів, що в силу своїх можливостей повинен 

працювати - на початку в школі, вдома, а потім на роботі? 

 18.1. так 

 18.2. ні 

18.3 Важко відповісти 

 

19. Наскільки гострим і необхідним Ви вважаєте рішення проблеми 

оптимізації підвищення психолого-педагогічної компетенції батьків? 
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 19.1 так 

 19.2 ні 

19.3 Важко відповісти 

 

20. Чи існують в регіоні проекти, метою яких є надання інформаційно-

правової підтримки сім'ям з дітьми з недугою? Як Ви вважаєте, вони 

необхідні суспільству?  

20.1 так   

20.2 ні   

 20.3 Важко відповісти  

 

21. Ваша думка з просування ідеї створення інклюзивної середовища для 

дітей з недугою  суспільстві?_________________________________________ 

22.Ваша думка, чи потрібно підвищувати професійні якості соціальних 

працівників / педагогів?  

 22.1 да  

 22.2. немає 

 22.3. важко відповісти 

 23. Ваша думка, потрібні додатково створення служб соціальної допомоги 

в інклюзивної середовищі для сімей з дітьми з недугою? 

 23.1 да  

 23.2. немає  

 23.3. важко відповісти  

 

Дякуємо за співпрацю та витрачений час! 
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ДОДАТОК С 

Результати опитування в Україні 
 

           C.1  

Статистичні показники респондентів Україна  щодо віку, статі та освіти, які 

прийняли участь в опитуванні та працюють в соціальній сфері  

            

Статистика 

 Ваш вік? 

Ваша 

стать? 

Ваша 

освіта? 

N Валидные 30 30 30 

Пропущенны

е 
0 0 0 

Среднее 2,6333 1,8000 2,0000 

Медиана 3,0000 2,0000 2,0000 

Мода 3,00 2,00 2,00 

: X - середнє значення; Md-медіана; Mo-мода. 

 

Ваш вік? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 
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Валидные 20-30 4 13,3 13,3 13,3 

30-40 8 26,7 26,7 40,0 

40-50 13 43,3 43,3 83,3 

50 і 

більше 
5 16,7 16,7 100,0 

Всего 30 100,0 100,0  

 

                                                                                        Діаграма 1. « Ваш вік» ( Україна) 
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 С.2. 

 

Ваша стать? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленный 

процент 

Валидные Чоловік 6 20,0 20,0 20,0 

Жінка 24 80,0 80,0 100,0 

Всего 30 100,0 100,0  

 

 

 

 

                                                                               Діаграма  2» Ваша стать» ( Україна)  
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 С.3 

 

Резулатати опитування респондентів результатом вільної вибірки в Україні відносно 

отриманої професії, спеціалізації, чи родинного зв’язку до дитини з інвалідністю.   

 

Статистика 

Ваш статус?   

N Валидные 30 

Пропущенны

е 
0 

Среднее 2,6667 

Медиана 2,0000 

Мода 2,00 

 

Ваш статус? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Преподаватель 6 20,0 20,0 20,0 

соц.работник 12 40,0 40,0 60,0 

студент/ученик 2 6,7 6,7 66,7 

представитель 

образования 
6 20,0 20,0 86,7 

мать/отец, опекун 4 13,3 13,3 100,0 

Всего 30 100,0 100,0  

 

Діаграма 3. 
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            С.4 

Статистичні дані досвіду роботи респондентів у соціальній сфері, в тому числі  

досвід  роботи з дітьми з інвалідністю в Україні.  

 

Ваш досвід роботи, у тому числі з дітьми з інвалідністю. Україна  

Статистика 

 Ваш досвід роботи? 

в тому числі з дітьми з 

обмеженими 

можливостями 

N Валидные 30 30 

Пропущенные 0 0 

Среднее 2,5000 3,0333 

Медиана 2,0000 2,5000 

Мода 1,00 5,00 

 

 

Ваш досвід роботи? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные 1-5 років 11 36,7 36,7 36,7 

5-15 років 8 26,7 26,7 63,3 

15-25 років 2 6,7 6,7 70,0 

більше 25 

років 
3 10,0 10,0 80,0 

Не має 

досвіду 
6 20,0 20,0 100,0 
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Всего 30 100,0 100,0  

 

Діаграма 4 . « Досвід роботи»  

 

 

 
 

 

             

 

С.5 

Результати відповідей на питання щодо утримування та виховання у своїй родині 

дитини з інвалідністю в Україні  

 

Статистика 

Есть ли у Вас в семье ребенок с інвалідністю   

N Валидные 30 

Пропущенные 
0 

Среднее 1,8000 

Медиана 2,0000 

Мода 2,00 

 

Есть ли у Вас в семье ребенок с інвалідністю 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленный 

процент 

Валидные Да 6 20,0 20,0 20,0 

Нет 24 80,0 80,0 100,0 

Всего 30 100,0 100,0  

 

 

                                                        Діаграма 5 

                                                                 « Чи є у родині дитина з інвалідністю» ( Україна) 
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           С.6 

Результати відповідей респондентів  з України і Литви  відносно своїх почуттів при 

спілкування з родинами , які утримують, виховують дитину з інвалідністю 

 

Статистика 

Які у вас виникають відчуття в спілкуванні з родинами, які виховують дітей з 

інвалідністю?   

N Валидные 30 

Пропущенные 0 

Среднее 2,1667 

Медиана 2,0000 

Мода 2,00 

 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Звичайні 10 33,3 33,3 33,3 

Як і в спілкуванні з 

іншими дітьми 
12 40,0 40,0 73,3 

Неприємні,хочеться 

перервати 

спілкування 

1 3,3 3,3 76,7 
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Відчуття провини, 

безпорадність 
7 23,3 23,3 100,0 

Всего 30 100,0 100,0  

                          Діаграма 6. 

 «Відчуття , які виникають при спілкуванні здітьми з інвалідністю». 

 
             

С.7 

Статистичні дані результатів опитування респондентів щодо необхідності розвитку 

інклюзивного соціального середовища в Україні. 

Статистика 

Считаете ли Вы необходимым развивать инклюзивное окружение?   

N Валидные 30 

Пропущенные 
0 

Среднее 1,0000 

Медиана 1,0000 

Мода 1,00 

 

 

Считаете ли Вы необходимым развивать инклюзивное окружение? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленный 

процент 

Валидные Да 30 100,0 100,0 100,0 

           

Діаграма 7 
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                  «Думка респондентів щодо розвитку інклюзивного середовища» ( Україна) 

 
 

 

 

 

 

 

            С.8 

Статистичні дані отримані в результаті опитування респондентів з України  щодо 

рівних можливостей дітей з інвалідністю відносно до інших , звичайних дітей .  

Статистика 

Как вы считаете, в равных ли условиях находятся дети с недугом по сравнению с 

другими детьми?   

N Валидные 30 

Пропущенные 0 

Среднее 2,8667 

Медиана 2,0000 

Мода 2,00 

 

 

Как вы считаете, в равных ли условиях находятся дети с недугом по сравнению 

с другими детьми? 

 

Час

тот

а Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Да,считаю,что в равных 2 6,7 6,7 6,7 
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Валидн

ые 

Да,считаю,что в равных,но 

есть ограничения 16 53,3 53,3 60,0 

Трудно ответить 2 6,7 6,7 66,7 

Нет,не в равных,в отдельных 

случаях 
4 13,3 13,3 80,0 

Нет,полностью не в равных 6 20,0 20,0 100,0 

Всего 30 100,0 100,0  

Діаграма 8 

« Рівні можливості дітей з недугом у порівнянні із звичайними дітьми» ( Україна) 

 

 

            С.9 

Статистичні дані отримані після проведення опитування респондентів з України  

щодо їх думки, чи можуть навчатись в теперішніх умовах  підлітки разом з дитиною 

з інвалідністю.  

 

 

 Назвіть самі на 

ваш погляд 

найчастіші 

перешкоди які 

існують в 

громаді для 

створення 

інклюзивного 

середовища 

Труднощі з 

отриманням 

освіти 

Непристосов

аність 

архітектурно

-

будівельного 

середовища 

Потреба в 

збільшенні 

установ, які 

надають 

соціальнозна

чиму 

підтримку 

Недостатніст

ь 

кваліфікован

их 

спеціалістів 

N Валидны

е 
0 30 30 30 30 

Пропуще

нные 
30 0 0 0 0 

Среднее  1,5667 1,4000 1,6667 1,2333 

Медиана  2,0000 1,0000 2,0000 1,0000 

Мода  2,00 1,00 2,00 1,00 
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Труднощі з отриманням освіти 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Згоден (а) 13 43,3 43,3 43,3 

Не згоден 

(а) 
17 56,7 56,7 100,0 

Всего 30 100,0 100,0  

 

 

                       « Труднощі з отриманням освіти"                                         Діаграма 9 

 

 
 

 

Непристосованість архітектурно-будівельного середовища 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Згоден (а) 18 60,0 60,0 60,0 

Не згоден 

(а) 
12 40,0 40,0 100,0 

Всего 30 100,0 100,0  

 

 

«Непристосованість архітектурно-будівельного середовища»       Діаграма 9.1. 
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Потреба в збільшенні установ, які надають соціальнозначиму підтримку 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Згоден (а) 10 33,3 33,3 33,3 

Не згоден (а) 

20 66,7 66,7 100,0 

Всего 30 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

 

 

                           Діаграма 9.2. 

 

« Потреба у збільшенні установ для надання соціальної підтримки дітям з 

інвалідністю в умовах інклюзивного навчання»                                                                      
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Недостатність кваліфікованих спеціалістів 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленный 

процент 

Валидные Згоден (а) 
23 76,7 76,7 76,7 

Не згоден (а) 

7 23,3 23,3 100,0 

Всего 
30 100,0 100,0  

            

 

             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

С.10 
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Статистичні дані отримані   за результатами віповідей респондентів із України   

щодо необхідності підвищення кваліфікації, збільшення додаткових курсів для 

забезпечення якісної роботи спеціалістів, забезпеченні організаціїї функцій 

соціальної роботи  в умовах соціального інклюзивного середовища.  

 

Ваше мнение, нужно ли повышать профессиональные 

 качества социальных работников/педагогов?   

N Валидные 30 

Пропущенные 0 

Среднее 1,5333 

Медиана 1,0000 

Мода 1,00 

 

 

Ваше мнение, нужно ли повышать профессиональные качества 

социальных работников/педагогов? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Да 22 73,3 73,3 73,3 

Сложно 

ответить 
8 26,7 26,7 100,0 

Всего 30 100,0 100,0  

                                                                                     

 Діаграма 10 

« Результати аналізу відповідей респондентів з України  щодо підвищення 

професійних якостей, кваліфікації соціальних педагогів які залучені в інклюзивному 

навчанні дітей з інвалідністю» 

 
           С.11 
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Статистичні дані отримані   за результатами віповідей респондентів із України   

щодо необхідності підвищення кваліфікації, збільшення додаткових курсів для 

забезпечення якісної роботи спеціалістів, забезпеченні організаціїї функцій 

соціальної роботи  в умовах соціального інклюзивного середовища.  

 

Ваше мнение, нужно ли повышать профессиональные 

 качества социальных работников/педагогов?   

N Валидные 30 

Пропущенные 0 

Среднее 1,5333 

Медиана 1,0000 

Мода 1,00 

 

 

Ваше мнение, нужно ли повышать профессиональные качества 

социальных работников/педагогов? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Да 22 73,3 73,3 73,3 

Сложно 

ответить 
8 26,7 26,7 100,0 

Всего 30 100,0 100,0  

           

             

              Діаграма 11 

« Результати аналізу відповідей респондентів з України  щодо підвищення 

професійних якостей, кваліфікації соціальних педагогів які залучені в інклюзивному 

навчанні дітей з недугом» 
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            С.12 

Статистичні дані отримані в резутаті обробки відповідей респондентів з України, 

щодо необхідності створення  додаткових соціальних служб, збільшення посад 

спеціалістів для професійного, якісного надання допомоги  родинам, які виховують 

дітей з недугом в умовах соціального інклюзивного середовища.  

Статистика 

Ваше мнение, нужны дополнительно создание служб социальной помощи в 

инклюзивной среде для семей с детьми с недугом?   

N Валидные 30 

Пропущенные 0 

Среднее 1,9333 

Медиана 1,0000 

Мода 1,00 

 

 

Ваше мнение, нужны дополнительно создание служб социальной помощи в 

инклюзивной среде для семей с детьми с недугом? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Да 16 53,3 53,3 53,3 

Сложно 

ответить 
14 46,7 46,7 100,0 

Всего 30 100,0 100,0  

 

           Діаграма 12 

« Необхідність створення додаткових соціальних служб в інклюзивному соціальному 

середовищі для надання соціальної допомоги родинах, які виховують дітей з 

інвалідністю» ( Україна) 

 

 
            С.13 
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Статистичні дані отримані в резутаті обробки відповідей респондентів з України, 

щодо необхідності створення  додаткових соціальних служб, збільшення посад 

спеціалістів для професійного, якісного надання допомоги  родинам, які виховують 

дітей з недугом в умовах соціального інклюзивного середовища.  

 

Статистика 

Ваше мнение, нужны дополнительно создание служб социальной помощи в 

инклюзивной среде для семей с детьми с недугом?   

N Валидные 30 

Пропущенные 0 

Среднее 1,9333 

Медиана 1,0000 

Мода 1,00 

 

 

Ваше мнение, нужны дополнительно создание служб социальной помощи в 

инклюзивной среде для семей с детьми с недугом? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Да 16 53,3 53,3 53,3 

Сложно 

ответить 
14 46,7 46,7 100,0 

Всего 30 100,0 100,0  

 

           Діаграма 13 

« Необхідність створення додаткових соціальних служб в інклюзивному соціальному 

середовищі для надання соціальної допомоги родинах, які виховують дітей з 

інвалідністю» ( Україна) 

 

 
             

С.14 
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Результати статистичних даних опитаних респондентів із України  щодо довіри 

засобам масової інформації з питагнь висвітлення про інклюзивну освіту  

Статистика 

Якою мірою ви довіряєте засобам масової інформації щодо висвітлення питань про 

інклюзивну освіту?   

N Валидные 30 

Пропущенные 
0 

Среднее 2,3667 

Медиана 2,0000 

Мода 2,00 

 

Якою мірою ви довіряєте засобам масової інформації щодо висвітлення питань 

про інклюзивну освіту? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Повністю довіряю 1 3,3 3,3 3,3 

Частково довіряю 18 60,0 60,0 63,3 

важко сказати 

напевно 
10 33,3 33,3 96,7 

частково не довіряю 1 3,3 3,3 100,0 

Всего 30 100,0 100,0  

           Діаграма 14. 

« Наскільки респонденти  з України мають довіру до ЗМІ про висвітлення питання 

щодо інклюзивної освіти»  

0

20

40

60

Повністю 
довіряю

Частково 
довіряю

Важко сказати 
напевно

Частково не 
довіряю

3,3

60
33,3

3,3

ЯКОЮ МІРОЮ ВИ ДОВІРЯЄТЕ 
ЗАСОБАМ МАСОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ 

ЩОДО ВИСВІТЛЕННЯ ПИТАНЬ ПРО 
ІНКЛЮЗИВНУ ОСВІТУ?

 
 

 

            С.15 
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Статистичні дані результатів відповідей респондентів з Украни ( Бориспіль) щодо 

висвітлення діяльності і функцій соціальної роботи у світлі соціального 

інклюзивного середовища» 

 

Статистика 

Чи задоволені ви діяльністю ЗМІ щодо висвітлення питання про функції соціальної 

роботи в світлі інклюзивного середовища?   

N Валидные 30 

Пропущенные 0 

Среднее 3,1667 

Медиана 3,0000 

Мода 3,00 

 

Чи задоволені ви діяльністю ЗМІ щодо висвітлення питання про функції 

соціальної роботи в світлі інклюзивного середовища? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Частково задоволений 6 20,0 20,0 20,0 

Важко відповісти 15 50,0 50,0 70,0 

скоріше не 

задоволений 
7 23,3 23,3 93,3 

зовсім не задоволений 2 6,7 6,7 100,0 

Всего 30 100,0 100,0  

            

Діаграма 15 

 

« Задоволеність  респондентів з Украни ( Бориспіль) щодо висвітлення діяльності і  

функцій соціальної роботи у світлі соціального інклюзивного середовища» 

 

 
 

 
           С.16 

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Частково 
задоволений

Важко 
відповісти

Скоріше не 
задоволений

Зовсім не 
задоволений

Основной
Основной

Основной
Основной

Чи задоволені ви діяльністю ЗМІ щодо висвітлення 
питання про функції соціальної роботи в світлі 

інклюзивного середовища?
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Статистичні дані результатів опитування респондентів  з України ( Бориспіль) про 

приорітетність і необхідність висвітлення проблем родин, які утримуюють дітей з 

інвалідністю на рівні громади  

Статистика 

Чи проблема сімей з дітьми з особливими потребами є пріоритетною для громади?   

N Валидные 30 

Пропущенные 0 

Среднее 1,8000 

Медиана 2,0000 

Мода 1,00 

 

Чи проблема сімей з дітьми з особливими потребами є пріоритетною для громади? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленный 

процент 

Валидные Так 14 46,7 46,7 46,7 

Ні 8 26,7 26,7 73,3 

Важко 

відповісти 
8 26,7 26,7 100,0 

Всего 30 100,0 100,0  

 

Діаграма 16. 

«Пріоритетність  проблем родин з дітьми, які виховують дітей з інвалідністю для 

громади міста» 

 

 

 

  
            

С.17 

Кореляційний аналіз українських  респондентів можливостей реалізації функцій 

соціальної роботи в умовах соціального інклюзивного  

(Кореляція Пірсона) 

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Так Ні Важко 
відповісти

Основной
Основной Основной

Чи проблема сімей з дітьми з особливими 
потребами є пріоритетною для громади?
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обмеженими 

можливостям
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питань про 

інклюзивну 

освіту? 

Чи 

задоволені ви 

діяльністю 

ЗМІ щодо 

висвітлення 

питання про 

функції 

соціальної 

роботи в 

світлі 

інклюзивного 

середовища? 
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*. Корреляция значима на уровне 0,05 (двухсторонняя). **. Корреляция значима на уровне 0,01 (двухсторонняя). 

 

 

 

 

 

Додаток D  

                                    Результати опитування в Литві 
  

Таблиця цитат респондентів із Литви   відносно критерій  визначення    можливостей 

соціальної роботи з дітьми з інвалідністю  в системі інклюзивного середовища 

 

Критерії  Цитати 

Створення передумов 

для створення 

інклюзивного 

соціального середовища 

Позитивне середовище для всіх, де рівні права у кожного 

мешканця громади. 

Робота з батьками та найближчим оточенням, братики, 

сестрички, друзі, волонтери, які зможуть підтримати і надати 

якісну допомогу нашим особливим дітям.  

Комунікація між батьками, спільна співпраця та толерантні 

взаємовідносини. 

Додаткові послуги від соціальних служб, організацій 

відповідно до індивідуальних особливостей дитини. 

Матеріальне,кадрове, інформаційне  забезпечення . 

Доступ до ресурсів. 

Створення ще більше  спеціалізованих центрів. 

Прийняття суспільством людей з обмеженими можливостями  

Залучення спонсорських коштів, додаткові програми, проекти 

для створення центрів, кружкв, театрів, спортивних секцій,  

програм для мам, які виховують дітей з недугом.  

Підтримка таких родин з боку місцевої влади та держави  для 

створення рівних умов. 

Доступ їх ресурсів до індивідуальних потреб особливих дітей. 

Відкрита доступність ( спеціальні знаки, пандуси, тощо.) 

Створення місць відпочинку для таких людей ( обладнані 

куточки , привабливі  і зручні) 

Архітектурна доступність.  

Просвіта серед батьків та дітей. Наставник і викладач. 

Пристосовані приміщення . Матеріальне забезпечення та 

оснащення. 

Адаптація та модифікація для таких дітей, родин. 

Виховання та навчання звичайних дітей у дусі толентності та 

повазі до особливих дітей. 

взаємодія всіх структур дотичних до навчання , виховання 

дітей. 

Допомога батькам : щоб пояснювали своїм дітям, знайомим 

щодо сприйняття поруч такої дитини з нами, щоб не ображали 

її  ні словами , ні ділом, а навпаки допомагали в усьому та 

дружили. 

Від держави достатнє фінансування .  

Середовище, де відношення до дітей з добротою і розумінням. 

Середовище, коли враховані потреби членів суспільства. 

Суспільство для всіх, де у всіх рівні права, можливості… 
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Активна робота з громадою на висвітлення цієї теми, активна 

робота з дітьми та підлітками і школі. Створення комфортних 

умов життя для всіх громадян без виключення. 

 

Створення середовища 

у школі і громаді , 

дружнього до дитини. 

Безпечне середовище. Нормальний погляд суспільства на 

дитину з недугом, як на звичайну дитину. Відсутність 

психологічного бар’єру по відношенню до дітей з недугом.  

Побільше інформації, щодо таких родин з особливими дітьми, 

знання про їх потреби , проблеми . 

Максимальна соціалізація, інтеграція, прийняття суспільством 

і власне знаходження « свого місця» в цьому житті, 

позбавлення психологічного бар’єру.  

Толерантне відношення  

Проведення профосвіти  з батьками, програм з підлітками. 

Створення додаткових комплексних програм  для співпраці з 

сімейними будинками, центрами соціальної допомоги… 

Інформаційне роз’яснення та співпраця родини і органів 

соціальної сфери, органів місцевої влади. 

Питання держави, збільшення фінансування.  

Проведення відповідної роз’яснювальної роботи серед всієї 

громади міста. 

Створення простору для взаємостосунків в самому 

середовищі. 

За допомогою роз’яснень залучати дітей до співпраці  щодо 

спільного навчання і відпочинку, різноманітних розваг, тощо. 

Проведення тренінгів, семінарів, різноманітних бесід серед 

батьків щодо  спільних заходів  в громаді, надання будь якої 

допомоги батькам для їх відпочинку, створення денних 

центрів для дітей і батьків окремо один від одного. 

Соціалізувати дитину. 

Атмосфера і доброзичливість в громаді , різні заходи, тренінги. 

Якісна комунікація. 

Роз’яснення та робота серед підлітків  щодо ставлення до дітей 

з недугом, як до рівних, психологічний фактор 

Повага до поглядів дітей. 

Заохочувати в заходах , освідчення людей інформаційно про 

дітей , які можуть бути корисними і є повноправними членами 

громади. 

Взаємна співпраця між громадськими організаціями і 

органами управління, волонтерами, депутатами міської ради  

Надання необхідної фінансової  та будь-якої іншої підтримки  

 

Організації, які повинні 

бути залучені для 

створення 

інклюзивного 

середовища  

Органи місцевої влади, медична сфера,  соціальна сфера, 

сфера освіти, держава. 

Однозначно всі! Але громадські організації, Територіальні 

центри, Центри соціальної підтримки, денні центри для дітей 

та батьків, групові і самостійні будинки для дітей с недугом і 

їх батьків, тимчасові притулки  дитини у сім’ю. 

 

Соціальні проекти , що 

можуть реалізувати 

З надання субвенції зі сторони органів влади, держави, 

заохочення та роз’яснення. Збільшення реалізації проектів, 

щодо створення додаткових центрів, тощо.  
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соціальні служби в 

інклюзивних школах 

Благодійність, здоров’я та благополуччя. 

Збільшення обсягів фінансування щодо матеріального 

забезпечення таких родин, оснащення. Збільшення 

фінансування щодо створення додатково місць, скверів для 

відпочинку . 

Об’єднання дітей через творчість, на засадах об’єднань. 

Проекти на сприйняття родини, які виховують особливих 

дітей  

Інформаційна обізнаність серед громади міста. 

Тренінги, опитування, різні заходи, бесіди, роз’яснення. 

Якісна комунікація, різні заходи , конкурси серед дітей та 

тренінги та бесід для батьків. 

Проект, який направлений на соціалізацію і підвищення якості 

життя дітей і родин. 

Запровадження системи тренінгових занять з елементами 

медітації. 

Створення додаткових послуг тимчасового відпочинку для 

сімей, створення додаткових будинків для відпочинку . 

 

Необхідність у 

створенні соціальних 

служб у 

загальноосвітніх 

закладах для сприяння 

створення 

інклюзивного 

соціального середовища 

У школах  достатньо  фахівців . Потрібно ціле направлено 

використовувати те що є.  

Повинні бути психолого –медико -соцільний супровід. 

Соціальні служби мають бути. 

Відділ обов’язково з соціальних працівників. 

Спеціально підготовлені працівники ( соц. педагоги, 

психологи, соціальні працівники, логопеди) 

Вони і так створені і працюють. 

Так, повинні. 

Так. Так, як звичайних дітей потрібно привчати до розуміння 

даної проблеми, а також захищати особливих дітей від 

насмішок та знущань. 

Так. Вони є . 

Потрібні соціальні працівники в допомозі організації та 

супроводі  особливої дитини для проведення комплексної 

програми  з співпрацею батьків, дітей, підлітків.  

Так -основне завдання структури школи. 

Ні. Достатньо.  

Так. В залежності від кількості дітей.  

Так, обов’язково для навчання вчителів, дітей щодо 

особливостей інших дітей та їх захисту. 

Так, працівник, який своїми знаннями , уміннями, 

можливостями, руками, гарною порадою допоможе дитині 

адаптуватись , навчатись. 

Вони вже створені, соціальні педагоги , соціальні працівники, 

соціальні робітники, психологи мають пройти підвищення 

кваліфікації. 

 

Соціальні проекти , які 

можуть реалізувати 

служби у громаді  

Проект , який направлений на соціалізацію і підвищення якості 

життя дітей і родин 

Будь-які головне щоб вони були змістовні  і направлені саме 

на досягнення мети. Проекти для створення додаткових 

самостійних будинків для родин, для діте та батьків, центрів 
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для відпочинку дітей і батьків окремо, спортивних та 

культурно-оздоровчих заходів… 

Любі проекти щодо благодійності, чи інформаційної 

освіченності, чи для комунікації та організацій з залученням в 

них участі усіх дітей. 

Проекти інформативного характеру для індивідуального 

відношення до дітей, та об’єднання дітей через творчість. 

Проекти для матеріального , фінансового забезпечення і 

оснащення дітей. 

Проекти для створення батьківської громади для захисту дітей. 

Різні акції з залученням дітей та обізнаністю щодо освітніх 

потреб , для розвитку дитини.  

Створення гуртків для творчості. Акції. 

Проекти  батьківських громад з органами влади щодо нових 

пропозицій відносно змін на рівні держави про необхідність 

допомог родинам з дітьми з особливими потребами. 

Проекти щодо проблем безбар’єрного середовища , 

доступності, з створення відповідних сверів і зон відпочинку . 

Залучення громадських організацій та фінансування заходів на 

рівні держави , органів влади. 

Культурно-мистецькі, соціальні, театральні, науково-

навчальні ,розважальні заходи , що направлені  на розвиток , 

соціалізацію і адаптацію дітей до соціуму і навзаєм – активна 

соціальна позиція дітей, людей допоможе змінити 

світосприйняття , бачити що всі люди рівні, незалежно від їх 

особливостей 

 

 Інклюзивне 

середовище на думку 

респондентів 

Суспільство  для всіх, де рівні права у всіх, позитивне 

суспільство, толерантне. Суспільство, де всі незалежно від 

фізичних можливостей , мають однакові можливості у 

реалізації власних потреб. Суспільство, де враховані всі 

потреби членів громади. Суспільство , де  дитина з недугом 

включена і участує та сприймається на рівні з здоровими 

дітьми. Суспільство, де уважність і терпіння на першому 

місті . Суспільство  з юмором, теплом і любов’ю. 

Середовище, « нічого  для нас без нас» :   участь людей з 

недугом у прийнятті рішення на місцевому рівні.  

Умови навчання з 

сучасними підлітками  

Тільки в умовах комфортного мікроклімату та соціального 

супроводу, де підліткам обов’язково пояснювати , як 

поводити себе серед таких дітей, де дорослі повинні уважно 

наглядати за відношенням між дітьми. При вихованні 

позитивних установок до дітей з недугом, правильності 

поведінки з такими дітками. Додатково збільшення 

спеціалістів, для того, щоб надати можливість дитині 

адаптуватись.  
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       D.1 

Статистичні показники респондентів Україна  щодо віку, статі та освіти, які 

прийняли участь в опитуванні та працюють в соціальній сфері 

           

Статистика 

Ваш возраст?   

N Валидные 18 

Пропущенные 0 

           

Ваш возраст? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленный 

процент 

Валидные 30-40 3 16,7 16,7 16,7 

40-50 10 55,6 55,6 72,2 

50 і більше 5 27,8 27,8 100,0 

Всего 18 100,0 100,0  

 

                                                                                                   Діаграма 1.» Ваш вік» ( Литва) 

 

             

 

 

17%

55%

28%

Ваш возраст?

30-40 40-50 50 і більше
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D 2 

Резулатати опитування респондентів результатом вільної вибірки у Литві відносно 

отриманої професії, спеціалізації, чи родинного зв’язку до дитини з інвалідністю.  

 

Статистика 

Ваш статус?   

N Валидные 18 

Пропущенны

е 
0 

Среднее 2,2778 

Медиана 2,0000 

Мода 2,00 

 

Ваш статус? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Преподаватель 4 22,2 22,2 22,2 

соц.работник 11 61,1 61,1 83,3 

представитель 

образования 
1 5,6 5,6 88,9 

мать/отец, опекун 1 5,6 5,6 94,4 

Другое 1 5,6 5,6 100,0 

Всего 18 100,0 100,0  

 

Діаграма 2. 

 «Ваш статус» ( Литва) 
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D.3 

Статистичні дані результатів оптитування литовських респондентів щодо 

наявності у родині дитини з недугом        

              

Статистика 

Есть ли у Вас в семье ребенок с недугом   

N Валидные 18 

Пропущенные 
0 

Среднее 1,6667 

Медиана 2,0000 

Мода 2,00 

 

 

Есть ли у Вас в семье ребенок с недугом 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленный 

процент 

Валидные Да 6 33,3 33,3 33,3 

Нет 12 66,7 66,7 100,0 

Всего 18 100,0 100,0  

 

Діаграма 3.  

                    « Чи є у родині дитина з недугом, яку Ви утримуєте» 

 

22%

61%

5%
6% 6%
Ваш статус?

Преподаватель Социальный работник

Представитель образования мать/отец, опекун

Другое
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Статистичні дані результатів опитування литовських респондентів щодо наявності у 

родині дитини з недугом 
 

Статистика 

Как Вы относитесь к детям с 

недугом?   

N Валидные 18 

Пропущенны

е 
0 

Среднее 1,1111 

Медиана 1,0000 

Мода 1,00 

 

Как Вы относитесь к детям с недугом? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Положительн

о 
17 94,4 94,4 94,4 

С 

сочувствием 
1 5,6 5,6 100,0 

Всего 18 100,0 100,0  

 

 

 

[]
[]

[]
[]

ЕСТЬ ЛИ У ВАС В СЕМЬЕ РЕБЕНОК С 
НЕДУГОМ?
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D.4 

Статистичні дані щодо відчуття до дитини з недугом під час спілкування  

                                                                                               

Статистика 

Какие у вас возникают чувства в общении с особенными детками?   

N Валидные 18 

Пропущенные 
0 

Среднее 2,5333 

Медиана 3,0000 

Мода 3,00 

  

 

Какие у вас возникают чувства в общенни с особенными детками? 

Основн
ой

Основн
ой

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Положительно С сочувствием

Как Вы относитесь к детям с 

недугом?

Как Вы относитесь к детям с недугом?
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 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Обычные,как в 

общении с другими 

детьми 

7 26,7 26,7 26,7 

Чувство сострадания 10 66,7 66,7 93,3 

Ваш ответ 1 6,7 6,7 100,0 

Всего 18 100,0 100,0  

 

                                                                                                                                

 

 

  Діаграма 4  

                                          « Відчуття до дітей з недугом під час спілкування» ( Литва) 

 

 

 

D.5 

  Результати опитування респондентів з Литви   щодо обізнаності і розуміння 

поняття   про інклюзивне суспільство та  його подальшого розвитку 

Статистика 

Знаете ли вы что такое инклюзивное общество (обоснуйте)   

N Валидные 18 

Пропущенные 0 

Среднее 1,0000 

Медиана 1,0000 

Мода 1,00 

 

 

Знаете ли вы что такое инклюзивное общество (обоснуйте) 

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Обычные, как в 
общении с 

другими детьми

Чувство 
сострадания Ваш ответ

Основной
Основной

Основной

Какие у вас возникают чувства в общении с 
особенными детками?
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 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленный 

процент 

Валидные Да 18 100,0 100,0 100,0 

 

 

Статистика 

Считаете ли Вы необходимым развивать инклюзивное окружение?   

N Валидные 18 

Пропущенные 0 

Среднее 1,2222 

Медиана 1,0000 

Мода 1,00 

 

 

Считаете ли Вы необходимым развивать инклюзивное окружение? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленный 

процент 

Валидные Да 16 88,9 88,9 88,9 

Не знаю 2 11,1 11,1 100,0 

Всего 18 100,0 100,0  

 

            

 

 

 

 

Діаграма 5. 

« Думка респондентів з Литви щодо розвитку інклюзивного середовища» 
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            D6 

Статистичні дані щодо рівних умов дітей з недугом у порівнянні зі звичайними 

дітьми.  

 

Статистика 

Как вы считаете, в равных ли условиях находятся дети с недугом по сравнению с 

другими детьми?   

N Валидные 18 

Пропущенные 0 

Среднее 3,5000 

Медиана 4,0000 

Мода 4,00 

 

Как вы считаете, в равных ли условиях находятся дети с недугом по 

сравнению с другими детьми? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Да,считаю,что в 

равных 
1 5,6 5,6 5,6 

Да,считаю,что в 

равных,но есть 

ограничения 

4 22,2 22,2 27,8 

Трудно ответить 1 5,6 5,6 33,3 

Нет,не в равных,в 

отдельных случаях 
9 50,0 50,0 83,3 

Нет,полностью не в 

равных 
3 16,7 16,7 100,0 
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Всего 18 100,0 100,0  

Діаграма 6 

« Рівні можливості дітей з недугом у порівнянні із звичайними дітьми» ( Литва) 

 

 

 
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  D7  

Статистичні дані отримані після проведення опитування респондентів  з   Литви  

щодо їх думки, чи можуть навчатись в теперішніх умовах  підлітки разом з дитиною 

з недугом.  
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Статистика 

Как считаете, смогут ли современные подростки учиться с ребенком с ограниченными 

возможностями здоровья и при каких условиях?   

N Валидные 18 

Пропущенные 0 

Среднее 1,2222 

Медиана 1,0000 

Мода 1,00 

 

Как считаете, смогут ли современные подростки учиться с ребенком с ограниченными 

возможностями здоровья и при каких условиях? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленный 

процент 

Валидные Да 16 88,9 88,9 88,9 

Ваш ответ 
2 11,1 11,1 100,0 

Всего 18 100,0 100,0  

 

Діаграма 7. 

« Можливість і умови навчання дітей з недугом в інклюзвному класі » 

 

 
 

           

 

           D.7.1. 

 

Статистика 
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В чем на Ваш 

взгляд, 

заключаются 

трудности 

обучения детей с 

недугом в 

обычной школе? 

Психологиеские 

проблемы 

учителей (страх, 

боязнь, 

неуверенность) 

Проблема 

организации 

"безбарьерной

" среды 

Другие 

труднос

ти 

N Валидные 0 18 18 18 

Пропущенн

ые 
18 0 0 0 

Среднее  1,5556 1,6111 1,6667 

Медиана  2,0000 2,0000 2,0000 

Мода  2,00 2,00 2,00 

 

В чем на Ваш взгляд, заключаются трудности 

обучения детей с недугом в обычной школе? 

 Частота Проценты 

Пропущенны

е 

Системные 
18 100,0 

    

 

            

 

Психологиеские проблемы учителей (страх, боязнь, неуверенность) 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленный 

процент 

Валидные Згоден 
8 44,4 44,4 44,4 

Не згоден 
10 55,6 55,6 100,0 

Всего 
18 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Діаграма 7.1.  

«Психологічні проблеми , які виникають при інклюзивному навчанні з дітьми з 

недугом» 
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Проблема организации "безбарьерной" среды 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленный 

процент 

Валидные Згоден 
7 38,9 38,9 38,9 

Не згоден 
11 61,1 61,1 100,0 

Всего 
18 100,0 100,0  

Діаграма 7.2. 

« Проблеми безб’єрного середовища»                          

 

 
             

Другие трудности 
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 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленный 

процент 

Валидные Згоден 6 33,3 33,3 33,3 

Не згоден 12 66,7 66,7 100,0 

Всего 18 100,0 100,0  

      

Діаграма 7.3. 

 

                      «Інші перепони»        

 
           Діаграма 7.4. 

 «Недостатність спеціалістів для надання соціальної підтримки для 

інклюзивного навчання дітей з недугом у навчальних закладах освіти» 

 
 

 

             

D8 

Статистика 
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Ваше мнение, нужно ли повышать профессиональные 

качества социальных работников/педагогов?   

N Валидные 18 

Пропущенные 0 

Среднее 1,3333 

Медиана 1,0000 

Мода 1,00 

 

 

Ваше мнение, нужно ли повышать профессиональные качества социальных 

работников/педагогов? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Да 15 83,3 83,3 83,3 

Сложно 

ответить 
3 16,7 16,7 100,0 

Всего 18 100,0 100,0  

           Діаграма 8. 

« Результати аналізу відповідей респондентів із Литви   щодо підвищення 

професійних якостей, кваліфікації соціальних педагогів які залучені в інклюзивному 

навчанні дітей з недугом» 

 

       

       

 

            D.9 

Статистика 
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Ваше мнение, нужны дополнительно создание служб 

социальной помощи в инклюзивной среде для семей с 

детьми с недугом?   

N Валидные 18 

Пропущенные 0 

Среднее 1,5000 

Медиана 1,0000 

Мода 1,00 

 

 

Ваше мнение, нужны дополнительно создание служб социальной помощи в 

инклюзивной среде для семей с детьми с недугом? 

 Частота Проценты 

Валидный 

процент 

Накопленны

й процент 

Валидные Да 11 61,1 61,1 61,1 

Нет 5 27,8 27,8 88,9 

Сложно 

ответить 
2 11,1 11,1 100,0 

Всего 18 100,0 100,0  

 

Діаграма 9 

« Необхідність створення додаткових соціальнтх служб в інклюзивному соціальному 

середовищі для надання соціальної допомоги родинах, які виховують дітей з 

інвалідністю» ( Литва) 

 

 
 

 

    

            D.10  

             

61%

28%

11%

Ваше мнение, нужны дополнительно создание служб 

социальной помощи в инклюзивной среде для семей с 

детьми с недугом?

Да Нет Сложно ответить
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Кореляційний аналіз литовських  респондентів можливостей реалізації функцій 

соціальної роботи в умовах соціального інклюзивного  

(Кореляція Пірсона) 
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Д
р
у
ги

е 
тр

у
д

н
о
ст

и
 

Ваш статус? 1 ,681*

* 

,504* ,899

** 

,860*

* 

,860*

* 

-,572

* 

-,607

** 

,504* 

Как Вы 

относитесь к 

детям с недугом? 

,681*

* 

1 ,171 ,605

** 

,686*

* 

,686*

* 

-,271 -,304 ,171 

Есть ли у Вас в 

семье ребенок с 

недугом 

,504* ,171 1 ,504

* 

,250 ,250 -,632

** 

-,564

* 

1,000

** 

Считаете ли Вы 

необходимым 

развивать 

инклюзивное 

окружение? 

,860*

* 

,686*

* 

,250 ,882

** 

1 1,000

** 

-,395 -,443 ,250 

Как считаете, 

смогут ли 

современные 

подростки 

учиться с 

ребенком с 

ограниченными 

,860*

* 

,686*

* 

,250 ,882

** 

1,000

** 

1 -,395 -,443 ,250 
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возможностями 

здоровья и при 

каких условиях? 

Психологиеские 

проблемы 

учителей (страх, 

боязнь, 

неуверенность) 

-,572

* 

-,271 -,632

** 

-,510

* 

-,395 -,395 1 ,892*

* 

-,632

** 

Проблема 

организации 

"безбарьерной" 

среды 

-,607

** 

-,304 -,564

* 

-,528

* 

-,443 -,443 ,892*

* 

1 -,564

* 

Другие трудности ,504* ,171 1,000

** 

,504

* 

,250 ,250 -,632

** 

-,564

* 

1 

Как вы считаете, 

в равных ли 

условиях 

находятся дети с 

недугом по 

сравнению с 

другими детьми? 

,737*

* 

,312 ,909*

* 

,702

** 

,455 ,455 -,671

** 

-,635

** 

,909*

* 

Есть ли среди 

ваших знакомых 

семьи, которые 

воспитывают 

детей с 

ограничеными 

способностями? 

,919*

* 

,542* ,316 ,733

** 

,791*

* 

,791*

* 

-,500

* 

-,561

* 

,316 

Какие у вас 

возникают 

чувства в 

общении с 

особенными 

детками? 

,712*

* 

,391 ,439 ,592

** 

,570* ,570* -,693

** 

-,777

** 

,439 

Приветствовали 

ли бы вы 

создание 

програмы, 

проекта на 

государственном 

уровне ранней 

адаптации 

ребенка с 

недугом...? 

,795*

* 

,454 ,378 ,647

** 

,661*

* 

,661*

* 

-,598

** 

-,670

** 

,378 
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Нужно ли для 

родителей 

проводить 

обучающие 

семинары...? 

,681*

* 

1,000

** 

,171 ,605

** 

,686*

* 

,686*

* 

-,271 -,304 ,171 

Насколько 

острым и 

необходимым вы 

счиаете решение 

проблемы 

оптимизации 

повышения 

психолого-

педагогической 

компетенции 

родителей? 

,795*

* 

 

 

 

 

 

,454 ,378 ,647

** 

,661*

* 

,661*

* 

-,598

** 

-,670

** 

,378 

Ваше мнение, 

нужно ли 

повышать 

профессиаональн

ые качества 

социальных 

работников/педаг

огов? 

,919*

* 

,542* ,316 ,733

** 

,791*

* 

,791*

* 

-,500

* 

-,561

* 

,316 

Ваше мнение, 

нужны 

дополнительно 

создание служб 

моциальной 

помощи в 

инклюзивной 

среде для семей с 

детьми с 

недугом? 

,824*

* 

,529* ,514* ,778

** 

,772*

* 

,772*

* 

-,813

** 

-,912

** 

,514* 

         Продовження таблиці  
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Ваш статус? ,73

7*

* 

,919*

* 

,712*

* 

,795** ,681** ,795** ,919** ,824*

* 

Как Вы относитесь к 

детям с недугом? 

,31

2 

,542* ,391 ,454 1,000*

* 

,454 ,542* ,529* 

Есть ли у Вас в 

семье ребенок с 

недугом 

,90

9*

* 

,316 ,439 ,378 ,171 ,378 ,316 ,514* 

Считаете ли Вы 

необходимым 

развивать 

инклюзивное 

окружение? 

,45

5 

,791*

* 

,570* ,661** ,686** ,661** ,791** ,772*

* 

Как считаете, смогут 

ли современные 

подростки учиться с 

ребенком с 

ограниченными 

возможностями 

здоровья и при 

каких условиях? 

,90

9*

* 

1 ,575* ,585* ,573* ,312 ,573* ,575* 
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Психологиеские 

проблемы учителей 

(страх, боязнь, 

неуверенность) 

-,6

71

** 

-,500

* 

-,693

** 

-,598*

* 

-,271 -,598*

* 

-,500* -,813*

* 

Проблема 

организации 

"безбарьерной" 

среды 

-,6

35

* 

-,561

* 

-,777

** 

-,670*

* 

-,304 -,670*

* 

-,561* -,912*

* 

Другие трудности ,90

9*

* 

,316 ,439 ,378 ,171 ,378 ,316 ,514* 

Как вы считаете, в 

равных ли условиях 

находятся дети с 

недугом по 

сравнению с 

другими детьми? 

1 ,575* ,585* ,573* ,312 ,573* ,575* ,658*

* 

Есть ли среди ваших 

знакомых семьи, 

которые 

воспитывают детей 

с ограничеными 

способностями? 

,57

5* 

1 ,721*

* 

,837** ,542* ,837** 1,000*

* 

,759*

* 

Какие у вас 

возникают чувства в 

общении с 

особенными 

детками? 

,58

5* 

,721*

* 

1 ,862** ,391 ,862** ,721** ,812*

* 

Приветствовали ли 

бы вы создание 

програмы, проекта 

на государственном 

уровне ранней 

адаптации ребенка с 

недугом...? 

,57

3* 

,837*

* 

,862*

* 

1 ,454 1,000*

* 

,837** ,778*

* 

Нужно ли для 

родителей 

проводить 

обучающие 

семинары...? 

,31

2 

,542* ,391 ,454 1 ,454 ,542* ,529* 

Насколько острым и 

необходимым вы 

счиаете решение 

проблемы 

,57

3* 

,837*

* 

,862*

* 

1,000*

* 

,454 1 ,837** ,778*

* 
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оптимизации 

повышения 

психолого-

педагогической 

компетенции 

родителей? 

Ваше мнение, нужно 

ли повышать 

профессиаональные 

качества 

социальных 

работников/педагого

в? 

,57

5* 

1,000

** 

,721*

* 

,837** ,542* ,837** 1 ,759*

* 

Ваше мнение, 

нужны 

дополнительно 

создание служб 

моциальной помощи 

в инклюзивной 

среде для семей с 

детьми с недугом? 

,65

8*

* 

,759*

* 

,812*

* 

,778** ,529* ,778** ,759** 1 

**. Корреляция значима на уровне 0,01 (двухсторонняя).  *. Корреляция значима на 

уровне 0,05 (двухсторонняя). 
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